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Tragedia maternității intre chiriași șl doiarași
z
Justiția poposiluf •*-  Curtea cu 

Jurați — dă de multe ori hotărâri 
'paradoxale. Juialîi dela un tribunal 
dintr un oraș din Moldova — au 
achitat acum câtva timp cu unani
mitate de voturi pe un bandit care, 
de pe banca acuzării mărurisise 
cinic mai multe jefuiri și răniri la 
drumul mare. Alte ori, patetismul 
juraților este exploatat atât de 
mult de verva declamatorie a ad- 
vocaților sau de starea victimei, 
încât verdictul afirmativ pronun
țat cu o îndârjită cruzime are ne- 
yoe de corectivul magistraților- 
Curtea cu jurați, totuși, — pe care 
nu o vom discuta cu acest prilej 
t— oglindește starea morală a so
cietății- In hotărârile ei se reflectă 
înclinatiunile sufletești ale celor
lalți oameni — și oricât ar fi de lin 
site de temei unele hotărîri, ele 
poartă pecetea colectivității-

lată pentruce, socotim nimerit 
să subliniem una dintre recentele 
hotărâri ale juraților din Iași — ea 
trebuind să fixeze atentia juris- 
consultilor și a legiferatorilor asu
pra unei probleme care converteș
te cadrul penal — promovând o 
chestiune de înaltă umanitate- In 
mai multe cazuri de pruncucideri 
jurații au adus spre surprinderea 
magistralilor și împotriva sancțiu
nilor legale — verdicte negative. 
Firește că, a fost nevoe de o mo
tivare — care să justifice public 
această abatere dela lege — deși 
jurații sunt numai el stăpâni pe 
hotărârile curții- Din adresa redac
tată de jurații din Iași — în majori
tate profesioniști intelectuali, cu 
tute cuvinte — oameni cu o incon
testabilă conștiință morală — des
prindem aceste rânduri semnifica
tive pentru momentul psihologic in 
oh-o au fost formulate — și putând 
•duce consecințe de o importanță 
covârșitoare- „Cerem ca sa se pre
stat» Parlamentului complectarea 
tegei de răspundere a pruncucide
rilor — dând dreptul societății și 
deci justiției de a Investiga si tra
ge la răspundere pe seducătorul, 
deseori om cu mijloace de existen
ță șl lăndflndn-se de Infamia iui” 
Și mai departe: „Nu putem tolera 
ea oameni de conștiință, atunci 
când sunt doi vinovați, să condam
năm numai pe unul când pe celă
lalt 11 scutește însăși legea**.

Zilnic pe masa sălilor de autop
sie sunt aduse „cărnurile omenești” 
r— adunate din maidane șl canale 
de către trecători sau de către a- 
genții forței publice- Știința medi- 
co-legală, identifică în majoritatea 
cazurilor copii nou născuți, lăsațl 
fără îngrijiri materne, alte ori le
pădături mumificate sau prunci de
generați din pricina bolilor ei edi
tare- Când organele polițienești 
Izbutesc să descopere pe mama 
pe care toți o blamăm conslderan- 
0-0 „denaturată” — se alunge la 
concluzia că 70 la sută din mame
le vinovate de pruncucidere sunt 
nemantate: că din punctul de ve
dere al stării intelectuale 60 la su
tă sunt analfabete șl că în catego
ria frecvenței se înscriu mai întâi 
servitoarele, urmând apoi lucrătoa
rele, etc- Elocvența cifrelor jus
tifică circumstanțele atenuante- Fri 
volitatea, mizeria materială și ru
șinea, sunt cele trei cauze determi
nante ale pruncuciderilor care an
gajează în egală măsură răspun
derea morală și materială a bărba
ților. Șl totuși, privilegiul masculi- 
nații care stă la baza principiilor 
juridice nu îngădue cercetarea pa
ternității și nici măcar ajutorarea 
mamelor blestemate să aleagă în
tre ispita pruncuciderii sau cerșe
torie. Neomalthusianismul demo
cratic—această plagă socială dog 
matlzată de un cleric englez care 
se gaiTgarisi» cu principii darvi- 
niene — nu tolerează înmulțirea 
populației în proporții care depă
șesc mijloacele de subsistență- 
Stupiditatea acestei concepții a 
îndemnat Administrația asisten
ței publice din Berna să ordone ste 
rilizarea unei femei sărace, care 
prin prolificitatea ei constituia o 
sarcină pentru bugetț șl în unele 
cantoane din Elveția există chiar 
obiceiul de a se steriliza femeile 
fără căpătâi și fetele care au 
născut unul sau mai mulți copii 1- 
legltiml. Tragedia maternității în
cepe din momentul conceptiunei 
Ș! continuă toată viața.

Viitoarele mame care poartă 
fructul gravidității vor trebui să în
dure calvarul oprobiului public; 
concedierea din serviciu și de 
multe ori stupida ironie a mascu
lului protejat de legile unei socie
tăți bazată pe principii de inechi
tate morală : Căci dacă vom pune 
tatr’o balanță puterea de rezis- 
twită a unei femei în fața..nenu

măratelor mijloace de seducțlune 
ale bărbaților în care se împle
tește pervertirea morală, forța fi
zică șl rutina depravării-talgerul 
va înclina în majoritatea cazuri
lor de partea năpăstuitei mater
nități.

In Italia șl Germania există legi 
care statornicesc cercetarea ma
ternității — în Franța există anu
mite obligativități materiale — 
sub formă de pensie — chiar pen
tru concubine.

Noi, condamnăm întotdeauna 
pe mama denaturată care își 
omoară pruncul din cauza rușinei 
publice și a mizeriei, și suntem 
oricând dispuși ca pe copii fără 
tată să-i facem miniștri și depu- 
tați într'un Parlament democratic 
— hotărât să împiedice mai de
parte cercetarea paternității și 
să rânjează Impasibil în fața tra
gediei maternității. Pe lângă 
aceasta ,mai există și o mișcare 
feministă — care se străduește să 
cucerească egalități politice — 
năzuind astfel să concureze râvna 
electorilor masculini. Am dori-o 
luptând pentru ridicarea morală 
a mamelor, pentru protejarea fe
meii și a copiilor, și chiar pentru 
legiferarea cercetării paternității, 
justificată în cuvintele de splen
didă înțelegere umanitară a jura
ților dela Iași.

Nicolae Roșu

Sub lintița calmului
Ca „chiu” și cu „vai", _  șubre

dul guvern al cancelarului Bruening 
a isbutit si demobilizeze un Reich, 
stag în cari nu știau precis ce vroiau 
decât plenipotențiarii partidelor ex
tremiste, și în care majoritatea celor 
24 de voturi a provenit dela grupuri 
șovielnice, lipsite de orice autoritate 
asupra massei poporului german. Li. 
niștea și prudența, câteva săptămâni 
descumpănite, — s’au regăsit vre
melnic in viața politică a Reichulut, 
ai cărui conducători își dau totuși 
foarte bine seama că isbânda națio- 
nal-socialiștilor lui Hitler nu t-a stri
vit decât pentrucă acesta nu a soco. 
tit încă momentul ofensivei decisive 
destul de prielnic. Câteva zile dupi 
prorogarea parlamentului, știrile cari 
sosesc din Germania sunt deopotrivă 
de neliniștitoare. Republica mareșa
lului Hindenburg se îndreaptă cu 
pași zoriți spre guvernul de dreapta 
capabil să-i dăruiască acea mult aș
teptată autonomie, reclamată de 
„voința de libertate'*  a Neamului.

Este drept că la Harzbuig, câteva 
divergențe de protocol și de tactică 
au adumbrit solidaritatea dintre cru. 
ciații Căscii de ier, naționaliștii lui 
Hugenberg, și național-socialiștii lui 
Hitler. Nu este insă mai puțin adevă
rat că mult dorita coalițiune de 
dreapta poate fi socotită astăzi ca 
definitiv înfăptuită, indiferent de mi
cile divergențe de strategie, și de 
neînțelegerile de detaliu. Și cum ar 
putea fi altfel, — când toți acești 
candidați, ambițioși de glorie și de 
ascensiune, simt că sunt împinși spre 
ofensivă de toate forțele moi ale, a- 
fective și intelectuale ale Germa
niei Relativa înfrângere îndurată 
cu prilejul plebiscitului a fost de 
mult uitată, și fericit atenuată de is. 
bânda recoltată cu prilejul alegerilor 
dela Hamburg ; și Hugenberg, și Hi. 
tler, au fost recent primiți în au. 
diență de către mareșalul Hinden
burg, a cărui repulsiune pentru exci
tații de dreapta începe să fie astăzi 
cu mult mai puțin ostentativă decât 
acum câteva săptămâni. Extremiștii 
revanșei nu-și amână supremul efort 
de confiscare a puterii decât pentru
că nu socotesc încă ziua destul de 
prielnică pentru desvăluirea totală a 
planurilor lor interne și externe : ei 
știu totuși că, în spatele lor, sunt și 
regimentele armatei, și studenții 
Universităților, și magnații uzinelor 
industriale, și pastorii bisericei pro
testante. Coalițiunea aceasta a oș. 
tirii, a intelectualității, a industriei, 
a comerțului, și a bisericii hughe- 
note este opera sectarismului și a 
ateismului republican, _  cari stre
coară desgust pentru democrație în 
sufletele tuturor celor cari nu vor 
ca Germania să ajungă la anarhie, 
prin etapele succesive ale imorali, 
tății parlamentare, ale dezordinei e- 
lective, și ale materialismului marxist.

Democrația republicană, — prin 
urmare, _  iată adevărata instiga,
toate a extremismului german de 
dreapta, — pe care ea ÎI alimentează 
în măsura in care încearcă să-l utili
zeze ca greutate de basculă împ-otriva 
comunismului revoluționar. Sub li 
tița calmului provizoriu, deci, Reich- 
ul cancelariiui Bruening tăinuește 
miasme din ce în ce mai explosive 
de revanșă și de frenezie răsboinică.

Ion Dimitrescu

— Ai dracului mai sunt și Japonezii ăștia!... l-au snopit in bătăi pe Chi
nezi« in Manciuria, și în fața anchetei dela Geneva fac pe Chinezii mai bine 
decât adversarii!...

Pentru o reeilucație cetățenească
Că există mulți oameni însetați 

de dreptate și de omenie, în țara 
aceasta, nu mai încape nici o în
doială*

Dar tot așa de fără îndoială este 
că această insetare de omenie și 
d« dreptate se cheltuește foarte 
eitin, in indignări platonice de ca
fenea, intre un chiostec de țigară 
si o ceașcă de turcească, mică, dul
ce, bine fiartă și (bine înțeles) cu 
caimac.

De câte ori n’am auzit glasul, și 
n’am văzut pumnul amenințând un 
vinovat fantomatic și absent?

Hehei! Are să vie vremea răs
punderilor, nenișorule! Or să dea 
dumnealor socoteală!"

Acestea fiind spuse, |ar setea de 
omenie și de dreptate fiind astfel 
epuizată in chipul cel mai inofensiv, 
cetățeanul pleacă răcorit la trebu
rile lui. care îl duc firește tocmai 
ia ușa celor cu răspunderile și so
cotelile.

Ac], să vedeți minune!
Cetățeanul supărat de adineaori, 

ia chip și înfățișare de blajină 
mioară. Se strecoară prin toate țar
curile regulamentelor care interzic 
deopildă intrarea in ministere, se 
prehiige printre uși, stârcește la un 
birou, milogește proiecția unui se- 
îulet de cabinet, străbate la un se- 
cretaraș general sau subsecretăraș 
de stat, și se prezintă și el cu o 
chestie a lui, sau a altuia, care de 
cefe mai multe ori nu e una tuci de 
dreptate, nici de omenie.

Cazul e frecvent. E regulă. E 
complicitatea noastră cea de toate 
zilele cu un sistem în care ne-am 
format psîchologicește, pe care toate 
partidele îl speculează electorali- 
cește și pe care toate guvernele 
îl aplică matematicește- Fiecare 
guvern își are nepoții și oamenii 
săi de casă- Un lanț înverîgat cu 
altul și cu altul, până la ineleie mă
runte dela periferie. Am îi curioși 
deopildă să aflăm dovada că gu
vernul de astăzi e o excepție- Fiți 
fără grija, dovada aceasta no 
ouate face nimeni:

Pe când pe cealaltă!...
Deci setea cetățeanului de drep

tate si de omenie, e numai pentru 
o anumită dreptate și pentru o a- 
numită omenie care îi merge lui la 
inimă, într'un anume ceas de ne
caz, direct și imediat*  Se îmblân
zește ușor, când e satisfăcut. Când

Probleme de Învățământ
GAZDELE ȘCOLARE

de DUMITRU BACIU

Unul din marile neajunsuri, de 
care suferă școala noastră secun
dară, sunt gazdele elevilor.

Mai mult de două treimi din po
pulația gimnaziilor și liceelor noa
stre este formată din elevi dela 
țară, cari venind la oraș sunt ne- 
voiti să-și găsească „gazdă”. Da
că în orașul respectiv va fi și in
ternat — lucru de altfel foarte rar 
în vechiul regat - prea puțini vor 
outea intra aci din catjza marilor 
taxe de întreținere, justificate prin 
scumpirea fără seamăn a vieții, 
jar dacă internatul este al statu- 

nu. așteaptă să-l îmblânzească gu
vernul viitor, căci oricât s’ar redu
ce bugetele, de unde nu cade pica, 
pentru alegătorul care s'a arătat 
cu credință în anii de pătimire al 
opoziției.

E așa de perfect închis cerem 
șl totuși atât de larg, încât ne-a 
cuprins pe toți într’o egală com
plicitate. Vinovatul fantomatic, sunt 
eu sau dumneata cititor, sau mai 
exact: eu șt dumneata. Nu e greu, 
scrutându-ne puțin conștiința, să 
descoperim de câte ori am abdicat 
la intransigența verbală, la setea 
desinteresată de bine și de omenie, 
capitulând fără glorie pentru a ser
vi un amic, o rudă, un fost cama- 
ud de școală — atunci când prin- 
tr'o fericită excepție, personal, iți 
poți permite luxul să subziști în 
afară de o carieră bugetivoră. Com
plici SL’iiiem toți. Pot afirma fără 
frică de desmințire, că nu există 
50 la sută din cetățeni care-Șl e- 
xcrcită efectiv dreptul de vot, care 
sa iu. fi avut vreodată speranța 
sau măcar intenția să dea într'un 
tel sau altul un cât de timid atac 
bugetului*  De când s'au organizat 
cluburi politice Ia sate, cu firme 
in poarta, condici și șefi de orga
nizație, chiar plugarul în deobșta 
deprins mai mult să dea statului 
decât să ia dela stat, s’a nărăvit 
să-și negocieze votul pe o speranță 
— o bursă pentru un fecior, un post 
de telefonist, o scutire de amendă, 
o păsuire la execuție perceptorului, 
un împrumut la o bancă, destinata 
apoi să predea portofoliul Băncii 
Naționale — adică indirect să-l 
treacă in sarcina contribuabilului.

is'.raiua dualitate a cetățeanului, 
care u’tă când e alegător de cinci 
mmuie că rămâne contribuabil toata 
viața; lupta aceasta intestină din
tre contribuabil și alegător, e poa 
te toată cheia dramei noastre de 
astazi. Toți ne plângem în caîîtaie 
de contribuabili. Toți săvârșim 
prostiii și suntem complici în stă
rile de asiazi, prin votul pe care 
i-am dat sau nu l-am dat cutăruia 
sau cutăruia. Alegătorul acumulea
ză ispravă după ispravă, contri- 
bt abilul plătește gloaba. Iar cău
tând pe linia cercului închis, deia 
tine contribuabil drumul până la 
vinovatul inițial, descoperi cu mare 
surpriză câ vinovatul ești tocmai 
tu__celălalt tu — alegătorul care 

lui, locurile rezervate elevilor să
raci, ca bursieri, sunt iarăș limita
te. asa că cei mai mulți elevi vor 
merge la gazde-

Dintre aceștia sunt unii cari, 
dispunând mai bine, vor căuta fi 
gazdă mai bună, care să le dea c 
casă și o întreținere mai omenea
scă- Cei mai mulți însă din elevii 
veniți dela țară, fie din cauze 
suârceniei părinților, a deprinderi/ 
cu traiul rău de acasă, fie din cau
za sărăciei, își caută gazde din ce
le mai ieftine posibil, unde hrănin- 
du-se cu mâncarea luată de acasă, 

pe rând a votat sub cutare suges
tie, sau sub cutare presiune, sau 
pentru cutare interes personal, sau 
din spirit de disciplină a partidului 
in care al fost Înregimentat, sau 
care chiar dacă ai votat liber de 
orice interes, n'ai pierdut ocazia 
să uzezi de dreptul tău cetățenesc, 
ca să ciugulești pentru tine sau 
pentru ai tăi, o fărimitură cât de 
minusculă din buget.

Dacă nu iau eu. ia altul*  Dacă no 
apuc eu, apucă altul. E cuvântul de 
ordine. E scuza generală. Când ce
tățeanul nu dă atac direct bugetu
lui, lovește tot în el pe cale piezișă, 
solicitând un privilegiu, obținând 
o scutire, o reducere de angara- 
prioritatea la o licitație, favorizarea 
la un contract, scutirea unei taxe, 
perimarea unei datorii. Toată ar
mătura partidelor politice e cimen
tată din această privilegiere a „ce
lor ai tăi“ cânu ești la putere, cu 
excluderea „celorlalți“, cărora to
tuși prin succesiune le vine și lor 
rândul. Iar gloaba prîvelegierilor, 
acumulată an cu am guvernare cu 
guvernare, rămâne. pe spinarea 
contribuabilului, care s‘a bucurat 
se un avantaj iluzoriu un an sau 
doi când ca alegător s‘a aflat cot 
la cot cu ai lui, dar care îndestu
lare amăgitoare de un an sau doi, 
o plătește într'o carieră pe viață 
de contribuabil.

Dugesui de sacrificiu, de ispășire 
(cum s'o îi numind) va îi mai crunt 
ea tot ce-am suportat până acum- 
Dar nu-1 meritam oare? Nu ni l-am 
pregătit singuri, de zece — de doi
sprezece ani, sperând înti’un mira
col care să scutească contribuabi
lul de ispășirea isprăvilor comise 
de alegător? Economii, reduceri, 
nu șdm în ce măsură acestea se 
vor racorda realității- Nu știm in 
ce măsură echilibrul de pe hârtie 
va tămădui desechibbrul din reali
tatea cea vie- Dar chiar dacă mira
colul, cu orice preț, cu cel mai as
pru preț, se va realiza, nu-1 vom fi 
plătit prea scump, In caz când ne 
va ii învățat odată pentru totdeau 
na că pentru nevolnicia alegătoru
lui de un minut, din cabina lui de 
vot, plătește contribuabilul o viață 
întreagă, până ce-i iese părul prin 
căciulă — de-i mai rămâne cumva, 
păr și căciulă.

Cezar Petrescu

Dentru o săptămână, două, chiar o 
lună, trăesc de multe ori asa de 
prost, că te întrebi, de unde au pu
terea să învețe și puținul ce-1 în
vață- Numărul elevilor săraci deia 
țară este mult mai maré ca ai celor 
cu dare de mână- Mai ales după 
războlu școala secundară, gimna
ziul și liceul în special, a exercitat 
si exercită asuDra claselor sărace 
o putere de atracție irezistibilă 
prin perspectivele ce deschide și 
prin speranțele ce oferă părinților 
de a-și vedea copiii în afară de 
sărăcia și nenorocirea pe care ei 
le-au cunoscut așa de bine*

Acești elevi plătesc taxe șl su*  
nrataxe din sărăcia părinților nr 
urma cursurile liceale. Am găsit e- 
în detrimentul hranei si al unei 
camere mai bune, numai să poată 
levl, cari mi-au arătat drept mân-

care la prânz; unul o căpățână de 
ciosac mic, altul o bucățică de caș 
și acela mucegăit, păstrat într'un 
cufăraș, la un loc cu rufele, altul 
o bucățică de pâine neagra, altui 
o căpățână de oate. numai oaseîe 
de ea, din care să-și facă o cior
bă și atâția alții la fel- Am găsit la 
o gazdă doi fi ați dormind iutr un 
pat rupt, în care se afla o saltea 
de paie atât de mică că nu putea 
dormi decât un elev pe ea, celălalt 
dormea pe un petec de scoarță în 
chip de așternut.

Atrăgându-i atenția gazde! asu 
Dra mizeriei în care trăiau acești 
elevi — o cameră murdară șl ne
îngrijită — va, mi-a spus ae elevi 
lucruri așa de rele că neajunsurile 
indurate de ea păreau a li mai 
mari decât cele îndurate de elevi. 
Dar aceste neajunsuri gazdele nu

Tratai este încă destul de greu, 
cu toate că puterea de cumpăra
re a leului a sporit, fiindcă prin 
nici o măsură directă nu au fost 
armonizate prețurile, proporțional 
cu acest spor ai valorii monetare- 

Nu numai atât*  Curba de sacrifi
ciu a salariilor a atras implicit o 
abținere dela cheltueli a fiecărui 
salariat Unele produse ale indus
triei noastre naționale și-au ajus
tat însă prețul de cost în raport 
direct cu scăzământul operat la 
salarii*  Dar impozitele pe lux și pe 
cifra de afaceri au rămas aceleași 
Bunăoară țigla fabricată în țară 
«ra tributară statului cu atâta la 
fiecare chilogram- Or. și dupăce a 
scăzut prețul țiglei, impozitul a 
rămas fabulos și nerezonabil ace- 
laș, ceeace e o nedreptate Pe bun 
cuvânt, reprezentanții camerelor 
de comerț din Basarabia au cerut 
reducerea unor anume impozite 
croite în timpuri când valoarea 
leului era mai mică.

Dar acest leu, rezistent la toate 
temperaturile crizei, a fost victima 
unor îndoeii nelegitime. Cineva a 
strigat: devalorizare, altcineva 

moratoriu, și cei mai slabi de înger 
au făcut achiziții și plasamente 
proaste, cu economiile lor, mal a- 
les în Ardeal și Bucovina, sub te
roarea unei „soluții zănatice ■

Toți cei cari nu muncesc, toți 
cei cari trăesc din datorii, toți cel 
cari huzuresc în speranța că lote
ria politică le va da și lor, cum a 
dat până acum altora, lozul cei 
mare, au agitat ideea devalorizării, 
«sa pe o sublimă soluție, numai 
pentru a vedea redusă la nimic da
toria lor nejustificată- Ii știm pe a- 
ceia*  Dar nu pentru ei se pot face 
sacrificii. Și nu de cartoloreasca 
lor datorie este vorba.

Acum ni se comunică un gen 
nou de manifestare a scepticismu
lui față de sănătatea leului româ
nesc- E fructul panicel semănate 
de aventurierii imbecili și sonori 
ai vieții de fiecare clipă-

lată-le ultima ispravă: s’au în
cheiat contracte de închiriere, în 
București și în provincie, prevăzu
te cu o clauză nouă. Pentru un i- 
mobil, unul dintre contractanți se 
obligă a plăti suma de trei sute 
de mii de lei anual. Cu următoarea 
clauză: în cazul în care valoarea 
dolarului se va urca, chiriașul va 
plăti în plus, peste quantumul 

prevăzut, diferența de curs a do
larului.

Ce însemnează asta? Sau că e- 
valuarea s'a făcut dela început în 
doiarl, din neîncredere față de 
stabilitatea leului, sau câ evaluân- 
du-se valoarea imobilului in lei, 
proprietarul a prevenit șî nscui 
său, pentru cazul unei devalorizări 
socotită posibilă- Ambele ipoteze 
au aceeaș logică concluzie, șl simt 
exemple tipice de nebunia conta
gioasă pe care o poartă svonurile 
aventurierilor dealungul si deala- 
tul tării-

Căci se cere mal mult ca ori 
când o formă modernă a patriotis
mului individual: încrederea în mo 
neda țârii- Banul e foarte sensibil 
la asemenea aprinderi de tempe
ratură economică șl financiară- Pâ 
nă acum puțini ani, în mu'ic pro
vincii dela periferia țării, mărfuri
le se evaluau în dolari. Dolarul 
era prețuit în sudul Basarabiei, și 
circulația acesiei monezi a adus 
prejudicii serioase banului națio
nal*  Cum poate îi altfel socotită, 
decât alarmistă, clauza din con
tractele de locațiitne bizuite pe fa
cultatea inerentă a dolarului de a 
se urca, și pe aceea a leului de a 
se devaloriza trimestrial, ca o 
simplă amantă de vilegiatură?

Dar nu veghează nimeni asupra 
acestor întrețiiiători ai focului? Nu 
mai e vorba dacă proprietarii a- 
veau, sau nu, dreptul la o aseme

Bl

nea clauză- Fără îndoială, aveau 
dreptul de a lega de ceva fix an
cora valorii lor. Dar chestiunea 
este alta: în cazul absurd în cart 
ceeace e mai rău, s’a și întâmplat, 
pentruce oalele sparte să Ie plă
tească numai chiriașul, ca o vită 
de izbeliște, pentru care nu există 
ocrotire?

E o întrebare care stărue de 
mult în gândul nostru închinat să
racilor plătitori și plătitori consec
venți ai tuturor măgăriilor de stat 
și particulare.

Romulus Dianu

„M.S. Creditul“ ia țară
Câteva ziare s’au grăbit să facă 

deunăzi ample considerații asupra con. 
dițiunilor legei de conversiune a da. 
toriilor agricole, pe care o prepară 
guvernul. In aceiași zi, un comunicat 
oficial a pus lucrurile la punct. Gu
vernul prepară într’adevăr un proeci 
de lege pentru regularea datoriiloi 
țărănești și agrare ; insă modalitatea 
conversiunii va fi cu totul alta de
cât cea anunțată de ziarele în ches. 
tiune.

Cu acest prilej, în discuțiunile 
care au urmat, s'a invocat din nou, 
firește, de' către adversarii conver- 
siunei imaginea imaculată a Majes. 
țâței Sale Creditului românesc, pe 
cari o seamă de iresponsabili, în nu
măr de câteva milioane, vreau cu tot 
dinadinsul să-I scoboare de pe au. 
gustu-i piedestal, două.trei trepte 
numai, adică exact la nivelul cerin
țelor, nevoilor și condițiunilor de 
azi. Ceiace îngrozește mai ales pe a- 
cești teoreticieni de primul rang —■ 
pentru că țara noastră s'a putut mân. 
dri totdeauna cu teoreticieni de ca
litatea întâia __  e că, până și guver
nul țârei se arată înclinat să asculte 
pe acești impostori — proști dat 
mulți — și chiar să săvârșească sin. 
gur, contrar sfaturilor celor trei ori 
patru teoreticieni desinteresațt, un 
astfel de sacrilegiu.

într’adevăr, dacă se poate un blas- 
tem mai mare 1 In tara asta, în care 
o bagatelă ca marea proprietate a 
fost fărâmițată, poți vorbi de orice, 
dar numai de ajustarea datoriei par. 
ticulare nu, _  nici macar pe sfert,
din cât a crescut singură pe hârtie, 
prin covârșitoarele dobânzi capitali
zate.

Creditul românesc. Creditul sat«/ 
lor românești /

Aș invita pe d.nii teoreticieni li 
oricare din umilele judecătorii ru
rale, spre a totaliza, cu spiritul sta. 
tistic, ce-i caracterizează, extrem da 
numeroasele afaceri de soiul acesta i

Nae Sâneață, debitor chemat îa 
judecată de dumnealui, să zicem Pe- 
tncă lonescu, cârciumar și negustori 
de mărunțișuri din acelaș sat, pentru 
plata sumei de lei 50-000 ce.i dato
rează cu cambie in regulă, etc. Naa 
Sâneață pretinde că n'a primit decât 
trei mu și a iscălit pur și simplu, 
fără să indice suma, întâi pentru că 
nu știe decât să iscălească și al doi
lea pentru că legea nu.i pretinde mai 
mult decât atât. Iui simplu plugar, 
ca să se robească pe viață cârciuma- 
rului din comună. Insă d. judecător îi 
ripostează că timbrul poliței iscălite, 
e tocmai potrivit datoriei pentru 
care s'a obligat,

— Nu-ți rămâne decât si te înscrii 
în fals, băete'; dar dacă nu dovedești 
falsul intri în pușcărie. Cu ce dove
dești la instrucție că nu ți.a dat de
cât trei mii ?

Sâneață nu poate dovedi cu nimic, 
pentru că domnul Petrică, acest sim. 
bol al M. S. Creditului rural, e om 
hârșit in astfel de daraveri; lucruri 
d'ăștia doar nu se fac decât intre pa
tru ochi. '!

Genialii teoreticienii cari nu st 
pot exprima despre Creditul august, 
decât în ditirambi, ar putea să mai 
ia din când în când și toiagul călăto
riei, atât de instructive... |

Gîb. !. Mîhăescu

le spun decât când sunt strânse 
cu ușa, pentru diferite motive. In*  
colo le tac și astfel sc fac complicii 
eievilor la rea învățătură, rea pur-, 
tare si mai ales la mizeria cu carq 
trăiesc ca hrană și locuință- Ani 
găsit gazde ai căroi ochi nici nu-J 
văd pe elevi toată ziua, piecatl 
fiind de acasă și soțul și soția, sat 
altele cari lasă pe elevi ae capti 
lor. în câte o cameră părăsită, cii 
o sobă spartă, fără geamuri, plînă 
de insecte etc- Un fost director al 
unui liceu mare din provincie îmj 
spunea că a găsit o femeie nenoi 
rocită. săracă, cu stigmate de si-i 
filis pe nas, cari finea trei cop'l 
iii gazdă, toți trei dormeau intr un 
prt, iar ea cu bărbatu-său, un oii 
fără nici o ocupație, în altul în a-

(Continuare în pag. ll-a}
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Telefon 375 2S
<^Rl£Ftl DE SERVICIU 

Un leu cuvântul
jpOMNIȘOARA transilvăneancă, ro
mână, caut post dactilografă, casie
ră. sau funcționară începătoare, sa- 
llar 2500, vreau post serios, răspuns 
ziar sub „87 Serioasă’’. 22152

țTANjAR cernăuțean, cunoaște mai 
‘multe limbi, caută orice serviciu, știe 
Idactilografia. Sub Urgent. 26000 

^FUNCȚIONAR birou armata făcută 
(Caută post eventual ca om de ser- 
,yiciu birou. La ziar sub Ardelean.
ț» 22154

{REPREZENTANT agentură comision, 
’preiau orice reprezentanțe, oferte se- 

.’rioase. David Grunberg, Focșani- 
3015

k.!., —" ... ..
(GRĂDINAR bulgar, special trufan
dale și câmp legumicultor, caută 
.post la moșie. Adresați Ștefan Băl- 
găceff, str. Grigore Locotenent Prun- 
cu No. 11 Focșani. 3469

FARMACISTA absolventă caută post 
eventual provincie. Aneya Trinității 
No. 44. 3470
OFERTE~DE “SER VIIC IU

Un leu cuvântul
CAUT femeie preferabil germană sau 
săsoaică, cunoască bucătăria, fără 
spălat. Jianu 7 bis. 20000
BODEGA Țajopoi, R. Afumați 18, 
caută femeie 40 ani, seara pleacă 
acasă ora 9. 3486

BUCATAREASA fără bărbat, se an
gajează în str. Cosminului 2. 3488

CAUT pentru provincie perfect tech
nician dentar, cunoscând și operati
va. Adresați 10—12, str. Dr. Sion 5 
București. 3489

CAUT băiat 15 17 am, priceput bo
degă, Cărnaru, Rahovei 170.
; 3490

VANZARI Șl
... CUMPĂRĂRI

Un leu cuvântul
r

’VÂND vilă boierească modernă, Parc 
tBonaparte, grădină, scutită impozite, 
javând credit aprobat Urban neutili- 
eât, Preț 1.650-000. Strada Praga 6.

22068
- sjff' w i -'"-'Rg—

«
CUMPĂR 2 pui Koker sănătoși 
man) cu alb rasă pură, liotei

Splendid camera 120.____ 22211 li1 . .1 ■1 1 ■ - —~ 
(VÂND imobil construcție nouă Por
tar Etaj teracote parchet, electrică 
(camere de servitor băi instalate. Str- 
fo-tor Capșa 17« 22104

(CUMPĂR mașini cusut, biciclete, 
motociclete noi bune, ori piese, Ispi- 
rescu, Suter 2. 3059
CUMPĂR ocazie cauciucuri vechi, 
viu domiciliu. Georgescu Fulger. Pre
cupeții Vechi 67« 3060

fOMERin 
cil 'f Q UI •;

Qàsÿi serviciudând un
uMKA PUBLICITATE

Coîitîi*ocare  dm a-«)
ceiași odaie mică și murdară- Clic-
mând-o la școală și spuuăndu-î ca 
nu-i mai poate lăsa copiii iu gaz
dă. între altele și pentru că dorin 
în aceiaș cameră cu atinsa, ea i-a 
răspuns că pricepe ce vrea să zică, 
dar că ea nu se desbracă nici o- 
dată, doarme îmbrăcata- Ce în
grijire de curățenie putea să dea 
o astfel de gazdă găzduiților ei! 

‘Sau aita care ziua închiria patu
rile elevilor, la niște sergenți de 
'noapte! Și câte alte specimene, 
cari nu prezintă nici o garanție 
morală pentru elevii pe care-i 
^găzduiesc de multe ori pentru o 
sumă derizorie; habar n'au de ce 
tmânâncă, cum se încălzesc, cum 
'dorm într’un pat câte trec patru ș> 
’chiar mai mulți, cum și cat învață, 
[tinde se duc când pleacă de acasă 
'în timpul liber- Vine să teclame la 
[cancelaria scolii câte o babă nevo
iașe sau bărbatul unei cucoane, 
[căreia îi e rușine să știe lumea că 
are copii în gazdă; numai când e- 
Sevul i-a plecat de acasă fără sa 
plătească chiria, sau când i-a stri
cat ceva, atunci află directorul că 
elevul este din cei mai răi copii- 
? Este aceasta o stare de lucruri 
-din cele mai triste, de care școala 
noastră secundră suferă, între altele 
[în cel mai înalt grad. Cu elevi rău 
Sirăniți, nesupraveghiați și ținuți în 
fcase din cele mai neigienice posi- 
roil, școala nu poate face mare lu- 
griț, oricâte palate le-ar pune la

ÎNCHIRIERI
_ - Un leu cuvântul

APARTAMENT 4 camere mari, ve
stibul, odae bae instalată, 2 antreuri 
bucătărie, cămară, pod pivniță elec
trică. 11 Februarie. Cișmigiu. 22256

DOMNII pictori găsesc o adminabilă 
sală amenajată special pentru expo
ziție, în pasajul English, Calea Vic
toriei 52. Se închiriază lunar foarte 
ieftin. 22129

ÎNCHIRIEZ pat igienic și în liniște. 
La ziar sub „Student”. 22148

APARTAMENT parter 3 camere an
treu, bucătărie, cameră bae, curte 
singur. Avantajos. Aquila 47.

22114
ÎNCHIRIEZ trei camere, antreu, bu
cătărie, pivniță, Ștefan Mihăileanu 
No- 49 B, ângă Traian-Pache. Adresa 
Crișana 16. 22164

DE ÎNCHIRIAT o cameră mobilată-, 
electrică, teracotă- Fonteriei No. 14.

22201

APARTAMENT nou modtern, sitjuat 
lângă Piața Victoriei (B-dul Basarab 
N. o. 29) compus din trei camere mari 
vestibul, mare hal, bucătărie, spă
lătorie, terase, etc- Preț 70-000- A se 
adresa în curte. 22215

APARTAMENT trei camere, hali, bae, 
instalată, bucătărie, spălătorie, piv
niță, odae servitoare, parchetat, elec
trică, teracotă, în condițiuni exce
lente de întreținere se predă imediat, 
preț convenabil, centru Dinu Raco- 
viță 5 statuia Pache. 23000

ÎNCHIRIEZ complect mobilate, sau 
goale, cameră mare și una mică, con 
fort modern, atenanse complecte, in
trare separată. Matei Voevod 33 A. 
(Bulevardul Pache). 22249

DOUA camere, bucătărie, electrică, 
apă, partere, închiriez strada Enă- 
chiță Văcărescu 24 (Mitropolie).

CENTRU 2 camere, antreu, bucătă
rie etaj II, Cavafii Vechi 1 bis Grădi
na Sf. Gheorghe. 22257

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

MAI IEFTIN ca ori unde. PRETURI 
ABSOLUT FIXE începând dela ;
Lei 120 — Bluze albe pentru chelneri- 
Lei 120. — Halate p. oricare branșă- 
Lei 180- Halate satin negru p. birouri 
Lei 489-— Pantaloni vărgați fini.
Lei 300- — Costume pentru lucrători. 
Lei 3S0.—Halate albe pentru medici. 
Iei 180-—Combinezoane p-tru șoferi.
Lei 60.—Pantalonași buni p- bieți.
Lei 125.—Pantaloni pentru lucrători- 
Lei 350.—Costumașe pentru copii.
Lei 870.—Uniforme școlare.
Lei 750.—Costume ștofă.
Lei 1450- Costume vărgate extrafine.
Lei 864.—Pardesie Damă stofe sup- 
Lei 80O---Pardesie pentru bărbați.
Lei 1100. Trentchcoats moderne fine- 
Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica ^REZIS
TENȚA“, str. Bărăției 29, etaj.

30.000

I
i BLANURI extrafine cumpărați 
eftin- Depozitul de blănuri, str. 
Mitropolitul Daniel, fostă Tudor 
Vladimirescu- 21735

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități și umbrele bărbătești, găsiți 
ieftin la Ungar. Șelari 16. 21490

ÎECȚIUNI ' -"MÉDITÀf 'i I 
Un leu cuvântul

PROFESOR pedagog încercat medi
tează în familie curs primar, secun
dar, germana după metoda Berlitz cu 
onorar modest. La ziar „Pedagog“.

27000

dispcz-iic statul sau comuna, ori 
cat ar căuta să-i țină de scurt, mai 
aies când la acest neajuns se mai 
auaiigâ și altele..

Regulamentul școlar prevede 
nn control ai acestor gazde. Dar 
acest conuul de cele mai multe 
ori este iluzoriu- Credem că lucru
rile ar trebui luate mai de scurt și 
mai serios de cum se procedează 
ocinii- Ar trebui ca. direcția școlii 
ulii oraș — dacă sunt mai multe — 
sa se însărcineze cea mai în drept 
să iacă, dacă sl poate cu o lună 
mainte de începerea cursurilor, un 
tablou de toute familiile dispuse 
-că primească copii în gazdă. îtn- 
părnndu-le în mai multe categorii 
după starea lor socială și deci 
după greutățile pe cari le-ar avea 
iață ue cei gazduiți- Ai trebui apoi 
ca, fie directorul, fie profesorii di- 
rîgîiiți să controleze în mod obli
gatoriu curățenia și încăperile ca- 
merilor, precum și siguranța mora
lă pe care o prezimă viitoarele 
gazde- Acest lucru făcut, părinții 
având a alege o gazdă nu vor mai 
merge la voia întâmplării ca mai 
înainte ci vor veni la școală direct 
unde li se va, recomanda gazda 
potrivită cu .piijloacele de plată- 
La un scurt timp după începerea 
cursurilor, toate gazdele să fie che 
mate la școală pentru a li se cg- 
munica toate îndatoririle și respon 
sabilitatea pe care ele și le iau față 
de școală și părinți- Controlul pre

întrunirea Asociației 
nroprletarilor ipotecat!

Eri la orele 10 dim., a avut loc în 
saia >,Transilvaniei“, întrunirea ,,A- 
sociației proprietarilor ipotecați'1 și a 
„ligei contra cametei’*.

Întrunirea se deschide sub prezi
denția d-lui Dori Popovici. Se dă pri
mul cuvânt d-lui Dumiitrescu, care 
după ce face un istoric al luptelor 
duse de ambele asociații, apelează 
la solidaritatea tuturor-

D-na SIDERI (Tg. Ocna), arată mi
zeria din regiunile devastate în tim
pul războiului. Inchee cerând con
versiunea datoriilor și suspendarea 
vânzărilor silite.

Mai vorbesc în acaleș senz d-nii: 
Tem. Alexandrescu. N. Crăciunescu, 
dr. Eraclie Sterian, Lazăr Ștefănescu 
etc.

D- EM. ANTONESCU, preș, ligii 
contra cametei“, cere asanarea situa 
ției debitorilor. Lupta trebue dusă 
la București fiindcă în Ardeal, Banat 
șl Oltenia, vânzările silite au fost a- 
proape în întregime oprite.

D- CRISTESCU, cere o lege, care 
să suspende toate vânzările silite-

D- DORI POPOVICI: Problema ipo 
tecaților este problema unul popor 
întreg în mare suferință. Ea este pro. 
blema însăși a statului român. Gu
vernul va sista, sunt sigur, vânzările 
silite, căci este în joc ordinea și li
niștea statului. Conversunet datorii
lor se impune și la orașe tot atât de 
mult ca și la sate.

Moartea d-ruluî Adolf Stern
După o suferință îndelungată1, a 

încetat din viață, eri, la orele 5 după 
amiază, d-rul Adolf Stern, una din 
figurile noastre intelectuale de sea
mă.

D. Adolf Stern moare în vârstă de 
83 de ani, fiind născnt în București, 
la 1848-

Cursurile secundare le-a urmat la 
liceul Gh. Lazăr din București, iar 
cele universitare la Lipsea și Paris.

In timpul războiului nostru de in
dependență, la 1877, a fost agent 
consular al Statelor Unite ale Ame- 
ricei.

După războiul independenței, ob
ținând cetățenia română s’a înscris 
în baroul Capitalei, specializându-se 
în dreptul comercial.

Ca avocat a adoptat, cel dintâi, 
codul și procedura civilă, care ani 
de-a rândul au fost la îndemâna oa
menilor de profesiune.

Pe tătâmuă literar, d-rul Stern s’a 
relevat în deosebi prin traduceri. Ast
fel a tradus în nemțește „Ovidiu“ al 
lui Alexandri.

A fost unul din cei ma ibuni tăl
măcitori ai lui Schakespeare în ro
mânește, într’o vreme când încă nu 
aveam o limbă literară deplin fixată.

Era în epoca „Junime!“ și tălmă
cirile românești ale lui „Othelo“, 
„Hamlet“, „Romeo și Julieta“, Sy- 
lock“, „Furtuna“, au fost cetite în 
faimoasei reuniuni ale acestei so
cietăți literare, în fața lui Eminescu 
și Titu Maiorescu.

La 1892, cu prilejul sosirii în țară 
a Regimei Maria, Caragiale îi cere

A APĂRUT A APĂRUT
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de
CEZAR PETRESCU

Editura Cartea ^amtirsească 2 volume 140 lei

I 
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văzut apoi de regulament trebue 
exercitat cât mai aes, iar neres- 
pectarea lui să atragă ridicarea 
dreptului de a mai avea elevi în 
gazdă-

!u afară de cont olul școlar se 
impune și controlul medical, care 
după cum am arătat cu altă oca
zie este foarte rcdus și în școală. 
Se impune acest control, mai ales 
în orașele de munte, climaterice, 
unde viu fel de fel de bolnavi, caii 
ocupă camere ce în cursul anului 
sunt închiriate la elevi. Gând un 
școlar se îmbolnăvește de o boală 
contagioasă, gazda, sau din nepri
cepere, sau de frică să nu î se tri- 
îneată și ceilalți copii de acasă nu 
vine să anunțe nimic și atunci a- 
vem acele dese cazuri că toți ele
vii dela aceiaș gazdă se pomenesc 
bolnavi într’o bună dimineață. Fa
ță (le reaua stare de lucruri ar 
trebui luate masuri și puse în prac 
tică pentru a race din gazde ade- 
vărați colaboratori ai școalei și ai 
părinților- Ar mai trebui înființate 
niște carnete, care să fie distribui
te gazdelor și în care să se noteze 
cum au fost găsite la inspecție- 
Nar fi rău dacă numele gazdelor 
bune ar fi afișate- Ar fi aceasta, o 
recompensa care nar costa nimic 
și o satisfacere a amorului lor pro
priu-

Dacă pentru partea morală și 
întreținerea locuinții s’ar putea 
pretinde totul numai dela gazde, 
pentru hrană însă, mal ales pentru 
elevii săraci, ar trebui să intervi
nă cu ajutorul său școala, care 
dispune acuin, prin comitetul său, 
de fonduri din care să facă o can

La sfârit s’a cerut constituirea li
nei comisii speciale din delegații am 
belor asociații, care să lucreze cu 
guvernul, —așa cum a promis d. mi
nistru Argetoianu.

Se fixează apoi următoarele întru
niri pe culori: Miercuri 31 c., în Cu
loarea de Albastru, Str. Măgurele 
No. 127; Joi 22 c. în Culoarea de Ne
gru, Str. Raion No. 130.

întrunirea „Asociației 
proprietarilor orhani"

Eri la orele 10 dim., a avut loc la 
noul sediu din aleea Băncii Naționale 
No. 4 (Șoseaua Kiseleff), întrunirea 
„Asociației generale a proprietarilor 
urbani și rurali din România. Pre
zidează d. avocat A. Balasie, preșe
dintele asociației.

D. ing. IONESCU, cere o cât mai 
riguroasă selecționare a membrilor 
ce compun asociația. Critică aspuru 
acțiunea unora cari caută să facă 
atmosferă neprielnică comitetului.

D. avocat ABLASIE, președintele 
asociației, răspunde criticilor aduse 
actualului comitet, de anumiți mem
brii, cari ar fi săvârșit fraude în dau 
na asociației și cari au fost excluși 
și reclamați la parchet Arată că în 
cel mal scurt țimp, banca asociației 
va putea fnucționa în mod regulat 

întrunirea ia sfârit la orele 1254.

d-rului Adolf Stern să traducă „Vi
sul: unei nopți de vară“,

A mai tradus în românește poeafi 
din Carduci, PascoMi șl D’Annunzzio.

D-rul Adolf Stern în viață fiind 
și-a publicat două volume de me

morii, intitulat „Din amintirile unui 
evreu român“, epuizate imediat după 
apariție.

Al treilea voium a rămas în ma
nuscris și de bună seamă că acum va 
vedea lumina tiparului.

D-rul Adolf Stern a activat și po
liticește, fiind ales în timpul guver- 
nărei de după război a lui Ionel! Bră- 
tianu, deputat de Ilfov, ca reprezen
tant al evreilor.

Pentru coreligionarii săi, d-rul 
d-rul Adolf Stern a fost un luptător 
de avantgardă, fiind creatul „Uniune! 
evreilor pământeni“ și în timpul din 
urmă luptăltor pentru crearea unui 

partid evreesc unitar.
A fost decorat cu „Steaua Româ

niei“, „Coroana României”, „Vul
turul roșu“ șl multe alte ordine 
străine.

Președinte de onoare al Templului 
Coral, al comunității izraelite, al or
dinului Bnei-Brîth, d-rul Adolf Stern 
va fi înmormântat Marți, 20 Oc

tombrie, ora 1 jum. Cortegiul va por
ni dela locuința defunctului str. Sa
pientei nr. 4.

Citiți Mica Publicitate

tină, unue la prânz la Ieșirea din 
școală să poată da o masă destul 
de convenabilă și mult mai bună 
decât aceia a elevilor de acasă pe 
un preț minim, pentru unii elevi 
săraci chiar gratis.

O ciorbă caldă și substanțială a- 
jută pe un copil să se îndrepte mai 
mult decât o notă rea sau o ora de 
arest- Nu mal vorbim de școlile cu 
internat, unde alături de elevii in
iei ni, această masă sub formă de 
cantină poate fi servită la un nu
măr cât de mare de elevi-

Cantina ia o școală fără internat 
arii experimentat-o înainte de raz- 
boiu cu foarte bune rezultate si se 
poate lace acest lucru și acum, cu 
toate greutățile inerente timpului, 
numai bună dispoziție să fie din 
partea celor în drept.

De obiceiu în școaia noastră 
se ține prea mult socoteală de par
tea formală a lucrurilor: dacă ele
vul învață sau nu învață, dacă e 
bun sau rău, dacă trece clasa sau 
rămâne repetent

Nu se mai întreabă de ce n’a 
învățat elevul, nu se caută câtă 
putere de muncă are, nu se cerce
tează cazurile lipsei de energie și 
nu se iau măsuri de îndreptare.

Pentru a remedia acest mare 
neajuns e nevoie să se ia dispozi- 
țiuni, cari în cât mai mare măsură 
să contribue la formarea trupea
scă și sufletească a tinerilor gene
rații, chemate să fie mâine stâlpii 
societății.

Dumitru Baciu
Profesor secundar

yl C.-Lung. « Muscel
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Christ.
CAT-: Sf- Achitin (AquiMii),.
ISR- : 8 Heșvan 5602- T ’ ,
MUS.: 8 Gemadl-el-Ahlr 1350«

TEATRE

OPERA ROMANA: Relaoh». 
NAȚIONAL, axa 830 mu® „Ana

Karenin”.
REGINA MARIA, ora 9 seara: ^A' 

devfirul gol» goluț”.
VENTURA, ora 9 seara: JLu**.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL : ,,Văduva logodnicului’’ t>- 

peretă comică, ou Martha Eggerth, 
Georg Alexander și Frita Kampers.

SELECT : >,Când barza face... grevă” 
cu Siegfried Arno și Ursula Grab- 
ley. Jurnal și comedie.

REGAL: „Wenn die Soldaten**  (Me
dicul coniței) ou Ernst Verebes« 
Hermann Thimig, GreH Theimer și 
Charlotte Andnr.

ROXY : ,,Văduva logodnicului” ope
retă comică, cu Martha Eggerth, 
Georg Alexander și Fritz Kampers» 

VOX : „Jean de la Lune“ cu Made
leine Renaud, René Lefebre," Con
stant Remi» Michel Simon.

FEMINA: /Victoria cea mare” eu
Lissi Arno și Bill Boyd și jurnal- 

BULEVARD PALACE: „Umbro sub
terane” cu Harzy Piei- Dary Holm, 
Elisabeth PinajefL Hau Junker. 
mânu«

CORSO: „Stan și Bran flașnetari“ și 
*190 km. pe oră*',  premieră-

OMNIA: „Noapte bond, fetiță dulce” 
ou Chartes Susa, Hans Stueve, 
Ernst Verebea șt Hans Junkeman. 

LIDO: „Hagt Murat**  cu Ivan Mos- 
joukine.

A. R- P- A-: „Redschh*  cu Richard 
Dix și Gladys eBlmont

SALA EPISCOPIEI: „Soția oondaa»- 
natoluf*  ou Wily Font, Heinrich 
George și eBtty Aman.

MARNA : „Match-ul de box Schme*  
ting-Stribling „Visul dragostei**  și 
Cabaretul comicilor cu Groner și 
Vasilache-

MARCONI: ,-In numele legii**  cu Al
bert Basserman; seara, trupa Ho- 
ciung. Carabin Rădulescu cu .În
curcă tot”

VOLTA BUZEȘTI: ,»Nopțile din Bos
for*'  cu Conradt Veidt- Complectare 
și jurnal Paramount.

ROMA: „Convoiul misterios” ou Tom 
Mix, », Fiica Lupului” și trupa Sta- 
mate-

LIRA: „Ariana“ cântat și voriA In 
limba germană cu Elisabeth Berg- 
ner și o completare sonoră.

AMERICAN: „Jenny Lind*'  ou Grase 
Moore și André Luguet

SPLENDID: „Alteța Sa ordonă" ope
retă vorbită șt cântată in limba ger 
mană, o complectare și o comedie. 

DICHIU: ^Monto Carlo**  cu Jeanette 
Mac Donald, jurnal și o comple
tare-

RAHOVAl /Frații Karamaxofi” cu 
Fritz Kôrtner și Anna Sten șl an
samblul de comedii V. Breseanu- 

TERRA : „Tigresa roșie**  cu Montv 
Blue, Lupe Velez și 2 complectări 
sonore, seara trupa Bejan.

REX: „Nopțile din Bosfor“ sau ..Omul 
care a asasinat**  cu Conrad Veidt. 

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Târgul 
de Fete'*  și o complectare.

MACEDORIA-TEI: „Cântecul păgânu
lui" cu Ramon Novarro și o co
medie vorbitoare-

ILEANA (Luna Park): Dezonorata”, 
o completare și o comedie in 3 
acte.

FILANTROPIA : „Marșul flămânzi
lor“ și o complectare.

ȘERBAN-VODA (.calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii“ și teatru. 

BARCELONA : „Cântecul deșertului*'  
cu John Boles și Myrna Loy și 
Revista revistelor.

LUCIFER : „Evangeline**  și o com
pletare sonoră-

TOMIS: ,,Iancu muzicantul*'  și o 
completare.

Farmaciile de serviciu
în noaptea de 18 Octomb.

C. Chihăescu, Calea Victoriei 61, 
tel. 304/16; At. Alitante, Calea Gri- 
viței 217; G. Berbier. Calea Moșilor 
164, tel. 316/07; Rena Weisselberg, 
Sf.-ții Apostoli 37, tel- 364/67; M- 
Horn, Bil. Elisabeta 19, tel. 364/90 ;
D. Gh. Sima, Calea ÿerban Vodă 198 
tel. 358/87; Aurelia Sotirescu, Șos. 
Ștefan cel Mare 4; Farm, Academiei 
(A- Beilich), str. Academiei 2 telefon 
361/50; D. Rrență, str. Câmpineanu 
9 ; M. BeinUh, str. Nerva Traian 98 
telefon 369/91; Mihail Sceopol, str. 
N-lae Bălcescu 14.

Grav accident de automobil 
lângă lași

IAȘI, 18. — Un accident de au
tomobil cu totul curios, s’a Întâm
plat azi pe șoseaua Tg-Frumos- 
Iași.

Inginerul Rădulescu, era într’o 
cursă de plăcere, pe această șosea, 
cu mașina sa, în care se mal aflau 
doamna Rădulescu, soția, o fiică» 
și un ucenic.

D. Rădulescu, având un moment 
de distracție, a lăsat volanul liber, 
iar mașina fiind în viteză, a intrat 
într’un șanț al șoselei răsturnân- 
du-se peste cap.

Au fost grav rălte soția Și fiica 
d-lui Rădulescu, șt mai puțin grav, 
d. Rădulescu și ucenicul. Cele două 
rănite sunt internate la spital și sta
rea lor este foarte îngrijorătoare.

Autoritățile ocale au deschis o 
anchetă-

i— Mitică}*,
Și palmele celor, doi se încleștară 

ana întfalta,^
Gică și Mitică au fost, pe vremuri, 

colegi, de școală. Vicisitudinile vieții 
i-au depărtat, pe unul de celălalt. Dar 
inimile lor n’au încetat, nici o clipă, 
O bate la unison.

»*-,  De când ești pe-aid
Ei, bravo} De când*,  lumea > 
Și eu, la fel.

»— Cum dracul de nu pe^tm întâi, 
nit, până acum ?*.

Și au pornit, braț-la-braț, pe Ca
lea Victoriei...

Gică e însurat. Are, pe lângă ne
vastă, o fată de vreo 19 ani, elevă la 
Conservator.

Mitică a rămas holtei, până la 
vârsta lui — are peste 40 de ani — 
și nu regretă. După părerea lui, toate 
femeile sunt.*  accesibile, dacă știi 
cum să le iei. Teoria asta i.o des. 
voltă și lui Gică, în vreme ce stră. 
bat, Împreună, porțiunea cuprinsă în
tre bulevard și Piața Teatrului.

— Să mă bată D-seu, Gică, dacă te 
mint! Din cinci femei, care trec a. 
euma pe lângă noi, pe una, cel puțin, 
am cunoscut.o.*  ,

_ Ei. las’o io-acului*,
t— Să mori Voi, ăștia îtisurații, 

habar tfaveți*.
Așa crezi !*t
Ba bine că nu !.a

-h Te’nșeli! Și, oa să ți-o dove- 
de&b, bai ță facem un pariu...

394 m- BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de gra

mofon).
13,30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13,50: Muzică de orchestră (plăci 
de gramofon).

18: Orchestra Radio: Blankenburg: 
înainte! marș. P- Lincke: Uvertură 
la opereta Nunta lui Nakiri. Fetraș: 
Saboțit dans. Massenet: Navarezza, 
episod Uric. Fetraș: Păpuși dansatoa
re. Mario: Sfânta Lucia Luntana. 
Brahms: Cântec de dragoste, vals. 
Schebek: Serenadă italiană.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19.10: D-l Ion Manolescu: Lecturi 
din Al- Davila.

19.20: Orchestra Radio: (cu pro
gramul publicat în revistă).

20: D. ing. Bungescu: Tractorul in 
agricultură.

20,20: D- M. Heroveanu: In cău
tarea piesei filosofiale.

20,40: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

21: D-ra Mărie Nitzescu Philippide 
și d-na Clementine Cerneschy, con
cert la două piane. Saint-Saens ’. Va- 
rlațiuni- Saint-Saens: Scherzo.

21.30: D-l Ion Cantacuzino: Al. 
Davila.

21-45;  D-l Jean Moscopol: Chan- 
sonette-

21,50: D- Jean Moscopol, diseur.
22.15: Muzică de cameră (d-nii N. 

Rădulescu, pian- A. Sarvas, violină

Fraga a câștigat marele critérium

victorie j! podar,

Cu toată vremea defavorabilă, 
sportsmenii au ținut să asiste la dis
putarea premiului Blaremberg. Aler
garea a revenit iepei Fraga, care je
nată în ocol, a refăcut încet terenul 
pierdut pentru a câștiga în cere din 
urmă la mare luptă asupra pensio
narei lui Diwald, Maricia.

A treia a terminat Oglinda, bătând 
de puțin pe Țin’te bine, fugit în mare 
progres. Ultimul a fost Leu, instalat 
crak din complezență față de pro
prietar și în fond un cai comun.

Antreprenorul Pinka a avut de alt- 
fe lo zi bună, reușind un quadruplu 
event, văduvită însă de o 
prin distanțarea lui Rosmarin. Hotă- 
rîrea comisarilor ni s’a păruit exce
sivă, ținând seama că era vorba de 
un cal de douiani ?i în faptul că prin 
derobarea lui, Hoiopherne n’a avut 
nimic de suferit. Dacă domnii co
misari ar fi sesizat situația că prin 
declarația de favorabilă a lui CsiMag 
se caută să se salveze cumnatul și 
în special un pariu ai unui personaj 
din cercurile apropiate acestei 3fere 
și care în urmă s’a lăudat cft a in
fluențat cât a putut decizia, desigur 
că nu s’ar fi gândit să priveze pe 
Rosmarin de fructul victoriei. Ne a- 
mintim cu această ocazie un alt caz, 
când Tonnant de pe coardă, a târît 
pe Sao la grilă, fără ca să se fl fă
cut o retrogradare. Am fi dorit o 
unitate de vedere pentru toate inci
dentele.

Dar mai este o chestiune, care pri
vește direct pe CsLlag. Când Papa- 
geno în Pr. Vittorio Emanuelle a 
busculat pe Nansuc șl Mr. Mic, joc
heul d-lui Negroponte l-a salvat 
prlntr’o declarație de extremă bună
voință, cu toate că suferise personal 
pe urma accidentixitfi. De data a- 
ceasta s’a erijat în acuzator, fără să 
fi avut nimic de reproșat lui Ilinca. 
A primat intereslee de familie și a-

i—■. Adică !*
—. Adică, să mergem până la Ate-. 

neu. Ș: acela dintre noi care o întâlni 
mai multe femei, pe care le.a cunos, 
cut, câștigă rămășagul*.

—. Și„. cum o să facem, când ’oa 
întâlni o femeie cunoscută ?

>— Foarte simplu ; de fiecare te-' 
mele, pe care ai cunoscut-o, ai ri: 
iaci așa s „pac I’’ Eu, bine-înțeles, o 
să fac la fel. Și acuma — ia seamal 

începem.
Peste o clipă, Gică deschidea fopaiț
— Pac !.„
(Trecea, pe lângă dânșii, o cunos, 

cută demimondenă),
Pac !„. ti replică Mitică, puți» 

mai încolo.
Și, pe urmă, urmă un adevărat fot 

de mitralieră a
« Pac !•„ 4» -

« Pac !.„ .
m Pac!^ /
** Pac!.-
Când au ajuns la Ateneu, erau 

gali : și unul și altul făcuseră „pac!* ' 
de cincisprezece ori, mai aveau <fd 
pași*.

__ Pac !.„ făcu Gică, întâlnindu.șl 
nevasta, care se întorcea cu ficăst, 
dela Șosea. . #

Și, sigur de sine t
— Te-am câștigat, Mitică!*,  

Pac-pac !... răspunse acesta, ea 
ochii la cele două femei, fără să știi 
legătura dintre ele și amicul său. <

Gică a rămas cu gura căscată.*  ;
Geei*  Patrick
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și S- Seidmann, violoncel Arenskyi 
Trio re-minor. , -;

STRAINATATEA
BUDAPESTA, 9,15: Concert. 121 

Clopote și concert. 16: Pt doamna, | 
17,30: Concert. 18,30: Emis, germa*  
nă- 19: Concert 20,30: Concert. .

KIEV, 4: Trans. din Moscova- . 
15,30: Jurnal evreesc- 16: Jurnal 
muncitoresc. 16,40: Concert 17,-40: 
Jurnal polonez. 18: Concert. 18,30: 
Jurnalul țăranului. 19,22: Concert.

LANGENBERG, 13,05: Concert . 
15,50: Pentru copii. 16,20: Pt tine«< 
ret. 17: Concert. 18; 18,20; l|8,40ț
19; 19,30; 20: Conf. 20,15: Concert 
22: Presă, sport și muzică- 23—24i 
Concert

MILANO, 17: Dans. 17,10: Plăci/ ' 
19,20: Muzică. 19,45: Dans. 20,4« ' 
,,Regina din Saha“, comedie. 1

ROMA, 17,30—18,15: Concert vw ' 
cal și instrumental. 20,10: Plăci. 2!#ț 1 
22,45: Muzică. i> ;

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară 
12,15: Plăci. 15,50: Plăci. 16,20 L 
mis. franceză. 16,40: Muzică. 17,86!! ' 
Muzică. 19,30: Plăci. 20.: Foiletoa 
muzical- 20,15: „Literie“*, operetă 
21,55—22,10: Foileton. 22ri’:i Plăci, 
22,50: Sport- 23—24: Dana.

VIENA, 11,30: Concert 12,40: 0a’ 
ruso la plăci. 13,10: Plăci. 15,20! 
Pentru gospodine. 15,30: Pentru cor 
pii- 16,55; 16,20; 16,45: Conferinței 
18,30: Cântece. 18,30: Cont 10,05*  
Engleza. 19,30: Ora, Vremea. 19,46, 
Orele simfonica. 21,30: Muzică, 
22.40: Dans. ț

a

numite altele. Le vom arăta la timp; 
lin alt incident s’a înregistrat In 

premiul de Octombrie. Fus, eșarfatd 
grajdului și-a făcut cursa pe cont 
propriu și n’a lăsat pe Ghiaur, favo. 
ritul să treacă, frustând astfel pu, 
biicul. Grajdul a sesizat imediat 
misaril, iar vinovatul Constantinesa 
și-a luat pedeapsa sub forma uad 
amenzi. Jocurile cu eșarfele nu it*>  
buesc tolerate și sancțiunile să &t 
aplicate oridecâteari se caută să m 
iuducă publicul în eroare. i.^

Iată rezultatul technim V
Pr. New Merkett Codtaa, Gos

Saîadin. j
8 cai. Cota 10t 66-23-15-26. f
Pr. Colentinat Predeal, Baron H«4

Dud. J
10 cai. Cota 10: 119-48 -34-38. 
Pr. de Octombrie: Fus, GMagț 

Darling.
5 cal. Cota 10: 18-28-17.
Pr. Blaremberg: Fraga, MaridJu^ 

Oglinda. '
5 cai. Cota 10: 23-24-18.
Pr. Militari; Hdopheme, Rosmarlu 

Soldat
14 cai. Cota 10: 71-41-31-22.
Pr.. Rădăuți: Dar Pribeag, Haskft 

nia, Răsărit. y
9 cal. Cota 10: 39-14-14-15.

Asasinul avocatului 
Chirulescu a tost arestat

IAȘI, 18. — Autoritățile ieșene âl, 
fost incunoștiințate că poliția dh 
Constanța a arestat pe inidvidul Da- 
sciuc, antonii asasinatului săvârșit 
asupra avocatului Chirulescu, avâri 
la bază jeluirea acestuia.

Știrea a produs multă satisfacții: 
in oraș, întrucât prinderea autorul^ 
acestui asasinat era de mult așțep 
tată- Asasinul va fi adus în curant 
în localitate.



m octombrie Guncnrui. v

O nouă întrunire
a deponentilor băncii Berkovilz

CAPITALA
Deponenții băndl Berkovftz s’au 

întrunit ieri din nou la locuința d-lui 
dr. Aberfeld din str. Roșea nr. 1, 
pentru a aviza la măsurile ce au de 
luat pentru a-și salva depunerile.

D. ZISSMAN spune că frații Ber
kovitz s’au dovedit nesinceri. Cere 
fraților Berkovitz să aducă la masa 
ccocordatară și gajurile de 200 mi
lioane lei făcute în streinătate.

D. ALTERESCU spune că toate 
sforțările deponentilor trebue să de
termine pe frații Berkovitz să pre
zinte garanții reale cu care să se a- 
copere cel puțin o parte din pasivul 
de 750 milioane lei al băncii. Frații 
Berkovitz să fie constrânși ca prin 
averea lor personală să oprească ad 
dezastrul.

După ce med vorbește d. Feldtnem, 
fatil KAUFMAN șl ABRAMO- 
VICI, evocați, înfierează atitudinea 
comitetului de deponenți din str. Sfin
ților, care an făcut jocul celor doi frați 
bancheri. Prin aceasta au canalizat 
acțiunea deponenților in unicul scop 
de a câștiga timp și a obține pentru 
banca Berkovitz un concordat Cu ga
ranții fictive și Ireale.

Cer să se retragă procurile date în 
fatfoarea concordatului până când se 
va obține garanții reale, 
, D. dr. ABERFELD spune că frațfl 
Berkovitz au refuzat să trateze cu 
reprezentanța mlcâoe deponenți. 
Cere apoi:

1) Să se insiste ca frațfl Berko-

uriaș incendiu la cmșinau

vltz să aducă ta garanție întreaga 
lor avere compusă din Imobilele 
din tară și străinătate, precum și 
imobilele ce aparțin familiei.

Refuzul de a se aduce „în ga
ranție“ aceste knoblle înseamnă că 
însăși frații Bercovitz nu cred în 
îndeplinirea obligațiunilor concor
da tare.

2) Să se obțină o declarație de 
garanție solidară a membrilor fa
miliei Berkovitz.

3) Să se afecteze ta totalitatea 
lor veniturile imobilelor-

4) In cazul când aceste cereri nu 
vor fi satisfăcute, deponenții să se 
adreseze justiției, pentru ca să fie 
despăgubiți din averea personală 
a conducătorilor de fapt a| băncii.

In urmă s’a votat o moțiune în 
sensul celor discutate.
Demonstrația dela locu
ințele fraților Berkovitz

După terminarea întrunirii, un 
grup de deponenți s’a Îndreptat spre 
locuința d-lui Ely Berkovitz din 
str. Călărași, unde au pătruns în 
curte și au spart câteva geamuri. 
Jandarmii șl poliția l-au răspândit 
de aci.

In urmă deponenții s’au îndreptat 
spre locuința d-lul Adolf Berko
vitz din calea Moșilor, unde întâm
pinați de un pluton de jandarmi 
s’au mărginit la o manifestație os
tilă.

Nenorocirea dela fabrica „Fenorif“
Un lucrător prins de mașină este omorât pe loc

O gravă nenorocire care a costat 
viața unui tânăr lucrător s’a petre
cut în sala de mașini a iahricei ,JFe- 
norii” din str. Zidul in vii nr. 15—17.

Eri dim. s’a dat drumul mașinilor 
spre c fi verificate. Lucrătorul Gheor 
ghe Ghieș, apropiindu-se prea mult 
de una din mașini și-a prins șorțul 
de piele în axa mașinei.

înainte ca cei de față să-și fi dat 
seama de cele întâmplate, lucrătorul 
a fost apucat într'un vârtej nebun și 
aruncat în colțul sălei. Plin de sân
ge și cu casa craniului fracturată, 
nefericitul n’a mai supraviețuit de
cât un sfert de oră.

încercare de sinucidere
In urma unei certe violente avute 

cu rudele concubinului, femeia Ma
rfa Cristea Tănase, de 34 ani, din str. 
Ferentari 55 — într’o criză de nervi 
— a încercat să-și pună capăt zile
lor, bând 500 grame de alcol dena
turat.

Cu ambulanta Salvărei, sinucigașa 
a fost dusă la spitalul Brâncovenesc.

Pentru cupa României

Liga de nord-Lîga 
de sud 1-0 (1-0)

Au ars cu această oca
ziune patru corpuri de 
case, ce — ------- —s—
rate.

Odată cu 
fața locului 
care au deschis o anchetă pentru a 
stabili cauzele ce au provocat acest 
uriaș incendiu.

Până ta prezent cauzde nu se 
cunosc și nici bănueli. că ar fi tast 
pus, nu sunt

Pagubele înregistrate se cifrează 
în jurul sume! de două milioane lei.

D. Laval studiază chestiunile
ce se vor discuta la Washington

CHIȘINAU, 18. — Un 
groaznic incendiu s’a de
clarat asta-noapte la imo
bilul din strada Chiru No. 
4. Focul, alimentat de 
vânt, s’a întins și la cele
lalte clădiri din vec»*.^  
taie.

Deși pompierii au sosit 
Imediat la fața locului^ ei 
n’au putut face față îm
prejurărilor, datorită lip
sei de mașini și de instru
mente.

nu erau asigu

pomplerfl au sosit la 
autoritățile orașului,

r -----
PARIS. 18. (Rador). — Trimisul 

special al agenției >,Havas“, anunță 
de pe bordul transatlanticului ,.Re 
de France", ol d. Laval, continuă să 
examinase dosarele foarte complecte 
cate a fort formate de ministerele 
intereeate, pentru tratarea eventuală 
a chestiunilor în legătură cu crinele 
economică, motetară, datoriile de râs 
bota, reparaținnUe. securitatea și de
zarmarea.

Spre seară, d, Laval va prerida 
întrunirea «porților france» având 
ou această ocaziune un schimb de 
vederi cu eL *

PARIS, 18. (Rador). — Trimisul 
special al agenției ,.Harag", anunță 
dă pe bordul transatlanticului PIle

de France", că d. Laval, fiind între
bat asupra informațlunilor apărute 
în ziare, asupra ideilor pe oare le va 
desvolta In cursul întrevederilor cu 
d- Hoover, a răspuns următoarele»

„Nu am făcut și nu voi 
face nici o declarație re
lativ la întrevederile cu 
d. Hoover. Toate știrile 
relative la obiectul aces
tor întrevederi sunt deci 
lipsite de temei. Numai 
după întrevederile dela 
Washington voiu putea 
să fac ounoscută în public 
atitudinea guvernului 
francez**.

Un șomer moare asfixiat
Acum câtva timp, șomerul Ion Hu- 

bin, de 24 ani, de fel din comuna 
Borșa (Cluj) s’a prezentat paznicu
lui clădire! din str. Victor Emanoil 
44, anume Simion Coroiman. având 
să-1 găzduiască.

Știind o cameră în care se aflau 
uleiuri și vopsele, paznicul s’a oferit 
să-l culce pe șomer acolo.

Eri dim., paznicul clădire! văzând 
că șomerul nu s’a sculat ca deobicei 
s’a dus să-l trezească. Nu mică i-a 
fost surprinderea când pătrunzând în 
cameră a dat peste corpul neînsufle
țit al șomerului.

Cadavrul a fost transportat la In
stitutul medico legal spre a fi au- 
topsiat, într’ucât se crede că Ion Hu- 
bin a încetat din viață asfixiindu-se 
s’au intoxicându-se cu gazele ema
nate din vopsele.
Biciclist lovit de autobuz

Tânărul Nicolae Georgescu, de 18 
ani, din str. 11 Iunie 48, trecând cu 
bicicleta pe calea Griviței, prin drep 
tul atelierelor Grivița a fost putercic 
lovit de autobuzul nr. 15103, condus 
de șoferul Eduard Zeilinsky, de 29 
ani, din comuna suburbană, lotul 
106.

Bicicleta a fost complect sfărâma
tă iar biciclistul aruncat pe trotuar. 
El s’a ales cu fractura piciorului 
stâng și a fost internat la spitalul 
Filanf’opia. Șoferul a fost arestat.

Accident de muncă
Ajutorul-frământător de pâine, 

Constantin Popescu, de 18 ani, de fel 
din comuna Slănic (Muscel) din ser 
viciul brutăriei lui Georghe Tonașu- 
la, domiciliat în soseaua Grozăvești 
1, a fost eri dim., victima unui grav 
accident de muncă. Voind să ia coca 
din frământătorul mecanic ce era 
în funcțiune, lucrătorul și-a prins 
brațul stâng.

El s’a ales cu brațul fracturat și-a 
fost dus la spitalul Brâncovenesc.

Intocsîcată cu șorici
Tânăra Petra Niculescu, de 16 ani, 

din str. Stoian Militaru 27, a mâncat 
aseară șorici altert.

După puțin timp, tânăra a fost a- 
pucată de mari dureri stomacale- In 
stare disperată a fost dusă la spita
lul Brâncovenesc.
Accidentul delaO. N. E. F.

Cu ocazia unui match de foot-ball 
ce s’a disputat pe terenul „O. N. E. 
F-‘‘, tânărul Trifu Tabec,. student în 
anul II la Academia comercială din 
Cluj, a lunecat fracturându-și picio
rul drept.

El a fost internat lt spitalul Brân-
1 covenesc.

Deponenții Băncii orașu
lui Chișinău cer restituirea 

depozitelor
CHIȘINAU, 18. - Azi s’a ținut la 

Clubul partidului poporului din loca
litate, întrunirea deponenților Băncii 
Orașului.

D. Sebastian Teodoresou, a întoc
mit un memoriu, ce a fost înaintat, 
printr’o delegație, d-lui general Răș- 
canu, ministrul Basarabiei, prin ca
re se cere restituirea depozitelor a- 
cestora, aflate la Banca orașului.

D. general Rășcanu, a trimes ime
diat d-lui ministru de finanțe, C. Ar- 
getoianu, o telegramă, prin care-1 
roagă să dispună de urgentă, trimi
terea ajutoarelor promise acestei 
bănci, cu altă ocaziune.

D-rul Pfriemer se stabi
lește in Germania

VIENA, 18. (Rador). — Ziarele 
anunță că d-rul Piriemer, care a 
condus recenta încercare de lovi
tură de stat a fasciștilor din Tirol, 
a plecat din Maribor (Jugoslavia) 
unde se refugiase după eșuarea re
voltei, la Triest.

Se afirmă că d-rul Pfiremer ar 
avea intenția să își continue călă
toria prin nordul Italiei, pentru a 
se stabili la Muencben.

Cânii încep tratativele 
franco-germane

PARIS, 18. (Rador). — Preșe
dinte al comitetului francez în co- 
misiunea mixtă pentru tratativele 
economice franco-germane a fost 
desemnat d-1 Laval lucrările fiind 
conduse efectiv de d-1 Giguoux, 
subsecretar de Stat.

Comitetul german este prezidat 
de cancelarul Bruening și condus 
de secretarul de Stat, d-1 .von 
Trendelenburg.

Membrii comitetului german 
sunt așteptați să sosească la Pa
ris, pentru începerea lucrărilor, în 
prima jumătate a lunei Noembrie, 
îndată după înapoierea d-lui Laval 
din Statele-Unîte.

Desmințirea unui complot 
militar la Tokio

Simulacrul de match dela O. N. 
E. F. a furnizat suficiente argu
mente asportagiilor. Vitregia timpu
lui, arbitrajul execrabil, duritatea ex 
cesivă a matchului, care a fă
cut trei victime, toate au contribuit 
la decepționarea celor două niii de 
spectatori,

Caracterul de finală, a imprimat 
jocului o însuflețire specifică întâlni
rilor de campionat, ceiace a dimi
nuat din spectaculozitatea și chiar 
din eficacitatea acțiunilor dversari- 
lor.

De forțe aproape egale, cele două 
echipe au practicat în primele 30 
minute un foot-ball acceptabil, până 
când un penalty dubios transformat 
magistral de către Sfera, a asigurat 
nordului conducerea schimbului cu 
totul aspectul partidei.

O intervenție a fundașului Klein, 
urmată de o violentă ciocnire cu li
nul dintre atacanții adverși, s‘a sol
dat cu un grav accident, clujanul su 
ferind o dublă fractură a unei gam
be, iar bucureșteanul alegându-se cu 
o luxație a coastelor, cauzată de că
derea primului.

Din acest moment, matchul nu 
mai poate fi continuat normal, spiri
tele fiind extrem de agitate.

Numeroase ocazii sunt ratate de 
ambele înaintări. Emil Niculescu, bi
ne lansat, trimite puternic în bara 
laterală, atunci când nici Szatmary 
nu mai spera într’o salvare.

Ultima fază, găsește balonul la 
centru și pe Robe, aproape desfigu
rat, consecință a unei lovituri pri
mită în plin obraz.

Jucătorii clujeni, de o valoare su
ficientă, au compus o garnitură, ca
re deși număra patru internaționali 
și elemente merituoase, n’a reușit to
tuși să iasă din comnu.

Szatmariy, avantajat de fizic, e un 
portar de o conștiinciozitate protec
toare echipei sale.

Sfera, mai rutinat decât Bulzan. 
a fost pivotul și realizatorul victo
riei nordicilor»

Ineficacitatea atacului localnicilor, 
e o consecință directă a intervenții
lor acestui terței.

Ca mijlocași au funcționat bine 
Doboșan și Mureșan. Ștefănescu,

n’a prea avut de lucru, aripa sa fiind 
puțin utilizată,

Bindea și Tabac» două aripi de<o 
periculoasă pătrundere, prin acțiu
nile întreprinse, au creat ocazii prisl 
nice tripletei lor.

Lepi II, n’a fost nici el excepțional. 
A alimentat totuși inteligent, fără a 
omite să trimeată din când în când 
câte o bombă spre poarta lui Zau- 
ber.

E însă mult prea greoiu, pentru 
un teren ca cel de eri.

Deși half, Deheleanu a operat mul 
țumitor că interdreapta, împreună 
cu Surlașu, încadrându-1 onorabil pe 
„Gați".

Formația Sudului a întrunit —cu 
mici excepții — quitesența foot-ball- 
Iștflor bucureșteni..

Deși au muncit, n’au reușit să-și 
impună jocul, tactica uzitată fiind 
cu totul greșită.

Zauber, a fost aproape cel mai bun 
jucător depe stadion. Șimșinovici in
ferior lui Klein. Robe și Vogi au ex
celat însă. Ambii au desfășurat o ac
tivitate care a compensat insuficien
ța lui Borbil I, constituind partea 
forte a echipei noastre.

In atac, Doba a fost o relevație. 
Dar asa până s’a produs regretabi
lul accident

Reflecând probabil că și el are 
două picioare și că ar putea rămâ
ne... numai cu unul, a renunțat o 
mai activa cu acelaș folos, ca mai 
înainte. _

Chiroiu, l-a ajutat suficient pe iu- 
ventist. Stanciu șl Petea Vâlcov, n’au 
avut o zi bună, munca depusă fiind 
fără folos.

Emil Niculescu, complect neglijat, 
s’a achitat totuși conștiincios de a- 
tribuția sa.

Vaier Făgărășanu, a avtu revanșa 
ca în cele trei minute cât a figurat 
în poartă, înlocuindu-1 pe Zauber, 
lovit, să i se marcheze dintr’un pe
nalty imparabil.

Afară de trilurile comice ale in
strumentului său de arbitraj, adă
postit de o pereche de mustăți stu
foase, d. Micinsky (dela Cemăuți( 
n*a  arătat nimic, dar absolut nimic.

V. Fir.

Rugby

matchurlle de eri
Eri s’a disputat pe O.N.E.F. ulti

mul match din tur, pentru cupa 
T.C.R.

Câștigătorii cupei vor fi probabil 
P.T.T.-iștii. In urma retragerii Sta
diului, Sportul Studențesc trece ft|! 
locul al treilea.
P. T. T. — Sportul Studen

țesc 5-0 (O-O). ,4
Singurul matcii ciaa „onoare" pa] 

ploaie. 1
Cu toate că pe un teren umed P«j 

T. T.-iștil se mișcăl foarte greu, to
tuși au dispus net de Sportul St»-, 
dențesc, I

In prima repriză P.T.T. domină 
tot timpul, dar datorită neșansei nu 
pot să marcheze nid un essai.

La reîncepere, Sportul Studențesc 
își revine. Totuși P.T.T. reacțio
nează și marchează prin Vespremea- 
nix care reia frumos bal'onuL N. 
Anastasiade transformă. Către sfâr
șit Sportul pierde câteva ocazii bune 
de marcat.

Arbitrajul d-ițri Dan Ștefănescu 
care a înlocuit pe d. Odobescu, a 
fost insuficient.

S’au remarcat dela învingătorii 
Oiprescu, Vespremeanu, frații Anas
tasiade și Florea.

Dela învinși: Wlrth șî Rudy Ec- 
kert.

p. f. 
Rezultate tehnice

ONOARE
P.T.T.—Sp. Studențesc 5-0 (0-0).
R.C.B.—Stadiul Român forfait.
PROMOȚIE
R.C.B.—Stadiul1 Român forfait.
P.T.T.—Sportul Stud. 6—3.
T.C.R.—Avântul Sportiv 8—3.

Venus fuzionează
Potriivt hotărîrei luată de comitet 

în ziua de. 12 crt. Venus, convoacă 
pe toți membrii săi la adunarea ge
nerală! extaordinară ce va avea ioc 
Joi 22 Octombrie, fa ora 8 seara, ta 
casele d-lui N. Gâmiță din strada 
Scărlătescu nr. 59.

In cazul când la ora 8, nu se va 
fi întrunit număru lnecesar de mem
bri, adunarea se va ține cu orice nu
măr de membri prezenți peste o ară»

Fraudele soc. „lomaș"

ționallzat" aceste societăți și cine 
Ise ascunde în dosul acestor între- 

TIMIȘOARA. — In unsprezece i prinderi.
Teportagli consecutive am arătat i Asemenea celollalte reportagii, 
fraudele fiscale comise de soc. „Lo- ipp^ fapte, vom indica izvoa- 
maș“ și surata „Galoia“. in aceste rele de informatiune și vom evita 
două ultime reportagii,ne vom ocu \ orice comentarii, 
pa exclusiv, de modul cum s’au ,jia-1

12

TOKIO, 18- (Rador). — Ministe
rul de Războiu desminte categoric 
că ar fi existat un complot pentru 
întronarea dictature! militare sau 
penm producerea unej lovituri de 
stat.

Se declară însă că 10 ofițeri au 
fost trimiși la închisoare, întrucât 
au fost bănuiți că ar voi să re
curgă la acte de violență pentru a 
protesta împotriva situației actuale 
din Manciuria. Prin aceste acte de 
violență, ei voiau să-și manifeste 
indignarea lor.

Recapitulare
Jn reportagiul No. 2 am arătat 

pe larg istoricul societăților „Lo- 
maș" șl „Galoia”-

Fabrica de tanln șl ferăstrău cu 
aburi din Nasici, iosta Casa Neus- 
chloss S A- — pe scurt societatea 
Nasici din Budapesta (Tanninggyar 
6s GozfurSsz R- T.), înființează în 
1910 S. A- forestieră din Lomaș, cu 
sediul tot la Budapesta, cu un capi
tal de 2 000000 Iei, având ieres- 
treul (fin Gălăuțaș, jud. Mureș Pro 
prietara acestei forestiere atât eri 
cât și azi e Nasici din Budapesta-

Im urma alipirii Transilvaniei, so- 
cMatea Nasici din Budapesta, pen
tru a relua bunurile din România 
de sub consecințele regimului juri
dic căruia îl erau supuse averile 
străine, Ișl Înregistrează în anul 
1920 o filială la tribunalul Arad

8e alegea sediul la Arad, fiindcă 
era cel mal apropiat oraș româ
nesc de Budapesta.

După Înregistrarea filialei, Nasici 
mută șl sediul soc- „Lomaș” de Ia 

; Budapesta la Arad. Manevra cu a- 
~ ceastă ficțiune era necesară, fiindcă 
Ia momentul oportun, asupra aces
tei*  trebuiau transcrise toate pro
prietățile ce le avea ta România so
cietatea Nasici.
SE FACE „NAȚIONALI-

Dar pentru acest# transcrieri, 
era nevoie ca „Lomaș’’ să fie na
ționalizată-

Cnm s’a făcut „naționalizarea”?
Soc- „Nasici" fiind unica pose

soare a acțiunilor soc- „Lomaș”, 
avea nevoie de oameni de paie, cu

ajutorul cărora să poată dovedi că 
2/3 din capitalul social, se găsește 
în mâinile românilor. „Casa, de 
păstrare și Bunca de credit S. A. 
din Cluj“ șl-a oferit imediat servi
ciile. Dar această bancă e în foarte 
strânse legături cu „Hazai Bank” 
din Budapesta și — cum arătam in 
reportagiul No. 2 — aceasta e una 
din cele mai principale acționare 
la „Union Nasici”. „Holding Com- 
pagnie”, pe scurt soc. „Nasici” din 
Budapesta.

Cu această bancă clujană se face 
o convențiune potrivit căreia în 
schimbul unui onorar anual de 600 
mii lei, aceasta se obligă a figura 
ca posesoarea a 17 000 acțiuni (a 
100 lei)-

In acelaș timp capitalul social al 
soc. „Lomaș“ era de 2250.000 lei, 
împărțit in 22,500 acțiuni la purtă
tor.

Românii avea deci 2/3 din ac
țiuni.
A DOUA CONDIȚIE! CON

SILIUL DE ADMINI
STRAȚIE

A doua condiție ce se cerea pen
tru naționalizare, era ca românii 
să participe într’o proporție de trei 
pătrimi în Consiliul de administra
ție. Chestiunea aceasta a fost și mai 
lesne de rezolvat, grație concursu
lui d-lui... Tancred Constantinescu. 
intrau în consiliu, politicieni de toa
te culorile, în frunte cu Tancred 
Constantinescu și împreună cu a- 
ceștia și reprezentantul băncii clu- 
jane — închiriată temporar ca ac
ționară — d. Ladislau Bocsanczy,

care primea și 60.000 lei anual. Pe
ste tot și deasupra tuturora era pla 
sat de drept, însuși d. Herman Ro
senberg, directorul comercial al lui 
„Holding Compagnie“, etc. din Bu
dapesta.

Ședințele consiliului de adminis
trație erau astfel aranjate, in cât 
membrii cari nu erau „necesari" 
primeau invitațiile numai trei zile, 
după dezbateri.

VENTILA BRATIANU 
SE OPUNE

Mai trebuia ca asupra 
„naționalizării**  să se ros
tească și comisiunea su
perioară economică. Se 
știe precis că regretatul 
Vintilă Brătianu, simțind 
dedesupturile, s’a opus 
categoric acestei „națio
nalizări“. Partida era să 
fie pierdută. Dar oamenii 
dela Budapesta n’au re
nunțat. Au câștigat de 
partea lor câțiva expo- 
nenți politici, apoi grație 
lui Tancred Constantine
scu, reușește să treacă 
prin surpriză și această 
„naționalizare“. _

ALT ACȚIONAR CU 
CHIRIE

In anul 1923 se făcu o urcare a 
capitalului dela 2.250.000 lei, la 
4.500.000 lei, în 45 000 acțiuni la pui 
tător a 100 lei. Cu această ocazie, tre 
buia neapărat să se schimbe și a- 
ranjamentul cu omul de paie dela 
Cluj- In adevăr, susamintita bancă 
clujană trebuie să figureze cu 22-800 
acțiuni, iar pentru restul de 7.600 de 
acțiuni, s’a închiriat—tot cu 600 009 
lei anual — serviciile de acționar i- 
luzoriu ale ,,b-cii de credit din Tran
silvania S. A. din Arad‘‘ (Erdélyi Hi
telbank), oferindu-se și un loc în con. 
siliul de administrație al soc. ,.Lo
maș’’ directorului ei general Fehér 
Gabor.

Chestia „naționalizării" o terminăm 
în reuortaaiul viitor-

D. Iorga se interesează 
de situația orfelinatului 

Radn-Vodă
Sesizat de campania ziarului nos

tru d. prim-mînistru N. Iorga a 
trimis Sâmbătă d. a. la orfelinatul 
Radu-Vodă pe d. Frasin Munteanu- 
Râmnic, șeful său de cabinet, spre 
a ancheta acuzațiile ce se aduc 
nonei și vechei conduceri a orfeli
natului.

Se știe că și municipiul a instituit 
o comisie de anchetă, într*una  din 
ultimele ședințe de săptămâna tre
cută-

I.T.

TARGOVIȘTE, 18. — Azî dimi
neață, la orele 10, a avat loc în 
cinstea școalei de cavalerie, din lo
calitate solemnitatea desvelirii ce
lor cinci monumente ridicate în 
memoria ofițerilor și -elevilor ace
stei școale, morți în diferite acci
dente, dela înființarea ei și până 
acum.

Pr. Sirnulescu, confesorul garni
zoanei locale împreună cu pr. N. 
Popescu au săvârșit serviciul di
vin, după care d. colonel Rădulescu 
comandantul școalei din a căru*  
inițiativă au fost ridicate aceste 
monumente, a tinut o cuvântare 
ocazională, arătând meritele celor 
dispăruți.

Ei sunt: sublocotenentul Burada, 
mort într’un accident de cavalerie, 
locotenentul Spirescu, elevul plu
tonier Rașca, locotenentul 
larii și 
Negel-

După 
școalei,
unde a vorbit preotul Sirnulescu.

sublocotenentul de
Sache- 
aviație

curteasolemnitatea din 
s’a dat o masă la cazinoul

Rezultatele de eri
Din țară

CLUJ ; '
România—C.A.C. 3:2 (1:2)’.
Marchează Vanea (2), Cipdgan 

pentru România, Poklosi (2) pentru 
C.A.C.

Stăruința — Crișaoa 2:2 (2:1). 
Mach amical

BISTRIȚA
Gloria—Muncitorii (Quj)’ 3:1 

(1:0). Match amical.
TIMIȘOARA
Ripensia—R.G.M.T 5:1 (2:0). Au 

marcat: Schwartz (3), Ciolac, Wet- 
zer și înainte de sfârșitul matchului 
Török (R.G.M.T).

S’au remarcat dela Ripensia: Ko- 
tormany, Schwartz și Wetzer, iar 
dela R.G.M.T. Tanystra, Gerber Și 
Lowenfeld.

Kadima—C.A.T 3:0 (2:0). Mare 
surpriză. A învins cea mai slabă e- 
chip din categoria I.

U.D.R.—Chinezul 3:2 (2:1). Vic
torie nemeritată. Marchează Lokatos, 
Moise, Pioeșteanu dela U.D.R.,, Ba
jusz (2) deda Chinezul.

Tricolor—Hajdúk 6:0 (2:0).
Fratelia—Patria 3:2 (1:0).
Zs. S. E.—Electrica 2:1 (1:1).
ARAD
Gloria—C.A.A. 2:0 (2:0). Mar» 

chează: Mărienuț și Tisza.
Olimpia—R.G.M. A. 3:1 (hl).

Olimpia e în mare formă.
S.G.A.—Tricolor 6:0 (2:0).
Transilvania—Unirea 3:2 (1:1).
CĂREI MARI
Stăruința—Sámson (Satu Mare) 

5:0 (2:0).
SIBIU
H.T.V.—N.S.E. 2:0 (1:0).

Din străinătate
BUDAPESTA
Ferencváros—Nemzeti 7:0.
Hungária—Vasas 7:2.
Sabaria—Somogy 3:1.
Kispest—Cart. III 3:1.
DEBREȚIN
Bocskay—C.A.O. 2:1 (1:0).
Bocskait Budai, R'emmeti, Kuitü, 

Palotás, Moore, Matteffy, Markos, 
Teleki, Opata, Vincze, Hevest

C.A.O.: Czinczer, Miké, Sarkadi, 
Weichelt, Sternberg, Kadar, Glancz- 
mann, Covaci, Rónai, Hoczko, Kocis.

C.A.O. a marcat prin Covaci. S’au 
remarcat: Budni, Moore, Markos și 
Teleki delà Bocskay și Czinczer, Co- 
yaci și Cociș dela C.A.O.

BELGRAD
Újpest—Jiugoslavia 3:1 (2:0).

BRATISLAVA
Bratislava—Budai „11” 4:1 (,3:0).
ALBA IULIA
C.F.R. (Brașov)—Unirea 2:1 £1:1)

CRAIOVA
R. Grivița-Tricolor 6:1 (4:1 ).: 
Generaîa—P.T.T. 4:1 (4:1)» 
Oltul—Fulgerul GF.R. 4:3.

Box

Gala amatoare dela C. F. R.
Gala organizată de maestrul Lan

da în sala atelierelor „Grivița” #’a 
soldat cu un frumos succes.

Deschiderea au făcut-a ceferiștii 
Ion Bârsan rt Io° Stănescu. Primul 
atacă viguros, chiar dela început și 
printr’o serie de lovituri puternice și 
precise își sonează adversarul!.

Lupta devenind inegală, juriul în
cepe să strige arbitrului să oprească 
ma'tchul, declarând învingător prin 
oprirea matchului în prima repriză, 
pe Bârsan.

Roman și cu Badea, ambii dela 
C.F.R., au furnizat cea mai frumoasă 
întâlnire a seret Deși Badea a dat 
dovadă de multă combativitate și 
precizie, Roman care a desfășurat un 
box mai stidzat, a reușit să-și apro
pie o victorie la puncte.

Marin Stănescu, neînțelegând să-și 
apere șansa în fața lui Mircea Po
pescu, a silit pe secund să arunce 
buretele, ocazionând elevului lui Ne- 
goiță o victorie gratuită prin aban
don în prima repriză.

întâlnirea dintre Răileanu șl Se- 
gher, a furnizat câteva incidente 
demne de relevat. Segher atacă în 
forță și ea conducerea. La un mo
ment dat se prăbușește pe podea, 
acuzând o lovitură joasă. Emanoil 
Ionescu care îndeplinea oficiul de 
arbitru numără k. o„ deși Răileanu 
nu se retrăsese conform uzanțelor In 
colțul ringului și deși lovitura fusese 
dată precis în bășiză.

St re j ea, înlocuind pe Gali, a câș
tigat prin abandon în a treia repriză 
asupra lui Periețeanu, care a fost 
debordat de precizia și duritatea ad
versarului său.

Titi Niculescu (Ringul) a învins 
la puncte după un match frumos pe 
Al Marinescu (C.F.R.), care dacă 
s’a arătat superior ca technică!, a 
fost întrecut de combativitatea ad
versarului. Nu credem că Vrăjescu 
să fi reușit o asemenea performanță.

Cu toată parada făcută; Beldea nu 
a fost adversar pentru Panait și în 
timpul reprizei a Il-a a abondonat

I. Marinescu, desavantajat de a- 
lonja și înălțimea adversarului, a ce
dat ușor fa puncte în fața lui N. 
Bulandra.

Reuniunea s’a încheiat cu două 
exibiții între Cupu—Stănescu și Cin
teza__Grigorescti

A. L. Florian

Un răspuns cu semnătura,
Iresponsabil ca totdeauna, d. JacJi 

Beraru plasează în „Rampa" de erlj 
fără a semna însă, unele tasinuăitil 
îndrăsnețe cu tendința de a ne viza.1 

Ne-ar fi ușor să procedăm cu d-sw 
așa cum au mal făcut și alții: admM 
nistrându-i un toc de bătae, va t«H 
mina prin a ne cere scuze. I

Nu o facem însă, pentrucă «sta 
nici prima și nid ultima ocazie câna 
o pereche de palme îl silește pe <M 
Beraru să-șl abandoneze convinge^ 
rile. ®

Pentru a-4 învăța însă pe irespon
sabilul scrib sportiv, că nu H este? 
îngăduit să! jongleze cu insinuări cari 
terfelesc cinstea unui om» fi samăni 
să precizeze sub semnătură ce a ta-*  
țeles să afirme ta numărul de eri ai 
Rampei. ■

Și Ii mai cerem ceva: Să ne răs-i 
pundă dacă are 21 de anișori împit-j 
niți. Dacă nu este încă major, nu o*:  
rămâne decât să cerem tutorilor sălj 
legali, săUt aplice fa partea opusă ca
pului, corecția pe care d-nii Mu&-, 
gășanu, Eugț Dumitrescu, Lucesdâl 
Bandy, Russen, Lăpușneanu, Drăghi- 
cescu, Tudor, etc. (șl sute alții) i-a», 
servit-o din eroare pe obraz.

M. D«

Din C.-Lnng (Mușcel)
Ședința consiliului de H« 

gienă
CÂMPULUNG. 16. — Sub preșe- 

denția d-lui colonel Gr. Grecescu» 
prefectul județului, consiliul de hi
giena a ținut o nouă ședință. D. dr. 
Gh. Tănăsescu, medicul primar al 
județului, a făcut o largă expunere 
asupra epidemiei de scarlatină toxi
că ce bântue în județ și măsurile de 
stăvilire luate. Arată prețul exage
rat de azi al medicamentelor, față de 
reducerea simțită a prețurilor tutu
ror articolelor necesare vieței. Din 
această cauză, sătenii își văd peri
clitată veșnic sănătatea lor ri * ta- 
miliilor.

Crede că d. ministru al sănătățK 
se va sesiza de această nenorociți 
situație. Altfel ajutorul medicului nu 
va însemna nimic în opera de reta*  
sănătoșire a satelor.

Consiliul — în urma celor spusa 
de d. medic primar — a făcut o ur
gență intervenție la ministerul sâni-, 
tații. 11

Roza soție, Tina fică. Gogu, Mi’ 
cu, Mauriciu, Filip fii, Lily, Rozi-« 
ca, Clara, Marga nurori, Bela 
Schneider, Sofia Friedlănder su
rori» cumnați, cumnate și toată 
rudele, anunță cu durere înceta-, 
rea din viață a scumpului lor

ISIDOR HOROVITZ
ceasornicar

în vârstă de 66 ani X. 
și vă roagă să asistați la ceremo-j 
nia funebră ce va avea loc Luuf 
la orele 4 după masă, la locuința 
defunctului, de unde cortegiul ya 
pomi la Cimitirul Israilit. i

Slatina 18 Octombrie 1931. '1
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In jurul conversiunii
datoriilor oyrîcole

Dificultățile ce sunt de mtaiurai $1 modalitatea conversiunii 
Statul poate st nu poate sa moîp electiv

Știri politice
Audiența d-lui mareșal 

Averescu la Rege

i Dacă adoptarea, în principiu, a 
[ideei de rezolvîre a chestiunei da*  
itc’iilor agricole, printr’un plan de 
■conversiune, atât de către guvern, 
[cât și de partidele politice, a fost 
o consecință logică a constatării 
situației g- ave, in care se află agri
cultura, modalitățile de fixat pen
tru traducerea ei în fapt, prezintă 
o serie de dificultăți ce s’au impus 
•tuturor factorilor chemați să o re
zolve sau să-și dea părerea și au 
reclaimat o serioasă examinare, 
pentru a nu crea stări de lucruri 
dăunătoare economiei generale pe 
'de o parte, și, prin aceasta ordinii 
normale a raporturilor dintre cetă- 
''eni.

NU TERGIVERSARE. 
CI APROFUNDARE

Din acest punct de vedere, gu
vernul are o situație specifică, ce 
se desprinde din greutatea de a se 
opri la modalitatea cea mai potrivi
tă ; ca și din rolul său de autoritate. 
De aceea, nemărturisirea, până a- 
cum, a felului cum înțelege a solu- ‘ 
ționa, în detalii, o asemenea pro
blemă, nu înseamnă „tergiversări' 
și amânări necontenite" de cari vor 
bea un ziar de seară, ci cu totul alt
ceva : o examinare profundă, o a- 
nalizare a urmărilor, pentruca din 
Comparația acestora să se aleagă 
soluția cea mai puțin dăunătoare,' 
pentru cei ce ar crede că sunt dă
unați șl forma cea mai avantajoasă 
pentru stat, care e chemat să ve
gheze la aranjarea definitivă a ra
portărilor, sub o nouă formă, în- 
'tre debitori și creditori.

ROLUL STATULUI
- O oiîicultate o constitue sau, mai 
bine zis. o constituia, prezența sta
lului la aranjament, din care putea 
deriva și o participare la sacrificii- 
Baza oricărei politici financiare ce 
s’ar duce la noi, fiind, însă, asigu
rarea stabilizării monetare, o astfel 
[de participare putea influența asu
pra monedei noastre, dacă quantu- 
Imul ei era lăsat la supriza ce o pu- 
tea face necunoașterea limitei de 

l’sus a datoriilor. După cât se pare, 
[insă, ministrul de finanțe, baza 
[datelor culese, este în posesiunea 
Cifrei totale a datoriilor, așa că 
'participarea statului la sacrificii 
poate fi îngrădită și anunțată la o 
sumă, — care să nu aibă Influențe 
asupra situației financiare, — DAR 
POATE FI ȘI INLATURATA, DE 
LA ÎNCEPUT, RAMANAND CA 
LA ARANJARE STATUL SA NU 
AIBA DECÂT ROLUL DE SUPRA 
VEGHETOR SAU MEDIATOR.

Aceasta, de altfel, e și părerea 
specialiștilor din partidul liberal, 
cari o explică și prin argumente de 
ordin social. O intervenție, cu sa
crificii din partea statului _  spun
/aceștia — ar putea da naștere la! 
credința ca șl în viitoarele împre- 
jurărl statul va fi nevoit să Inter
vină; de unde ar putea eși, în vii
tor o reeditare a actualii situații.

In aceste împrejurări, 
statul nu va interveni în
tre debitor și creditor, de 
cât după ce aceștia vor 
face un aranjament, pe 
bazele ce se vor recoman
da prin lege, ca să garan
teze executarea acestui a- 
ranjarnent.

CREDITORII NU POT 
REFUZA

însă, a avut mai mult un efect ex
tern- Leul a fost stabilizat, deci, în 
afară. Dar in interiorul țării stabili
zarea este mai mult formală. DE 
FAPT, IN ȚARA, PRIN DEPRECI
EREA PRODUSELOR NAȚIONA
LE, LEUL A FOST REVALORI
ZAT.

_Nu se poate pretinde și 
nici nu se poate face con
versiunea unei datorii 
contractată în lei devalo
rizați, pentru a fi achita-

DilîCUilâli ffl®

tă în lei revalorizați în 
proporție identică. Keali« 
t&iea aceasta echitabilă 
trebue să o înțeleagă cre- 
ditoriâ, când vor trebui să 
admită aranjamentul ce 
h se propune, m confor
mitate cu actuala situație 
economică generală și cu 
puterea de plată a debita 
ridai în viitor, în ce pri
vește termenul de lichi
dare.

«a tehoic

D- mareșal Averescu, șeful parti
dului poporului, a fost înștiințat eri 
că va fi primit în audiență de Suve
ran, Miercuri 21 Octombrie cri.

* dflEîW11----------

Congresul național-țără- 
niștllor din Lăpușna

un demers al statelor 
din Liga națiunilor la tokio oi nanhing 
in Japonia se va consiliul un guvern național?

Dacă dificultăți ca formă de a- 
sanare și rolul statului, ca propor
ția în care sar lichida datoria, ca 
dobânda ce urmează a se plăti în

D. C. ARGETOIANU

viitor șj eventuala participare 
a statului la această plată, ca 
anuitățile și termenul de lichidare, 
sunt lucruri, cari depind de con
cepția cetor chemați să soluțio
neze, prin lege, problema, — sunt 
alte dificultăți ce provin chiar din 
cuprinsul datoriilor. Si aci, ca și 
în multe alte chestiuni, sunt părți

ce îngreuiază problema, prin faptul 
că pot da naștere la fraude, cum 
sunt unele datorii a căror certitu
dine devine dubioasă.

Datoriile agricole se împart în 
datorii, liipotecare, către stat și 
comună, hirografare și pe cuvânt.

Dacă datoriile hipotecare, și cele 
către stat și comună au dată certă 
și sunt autentice am putea spune și 
pot fi asumate aproape în între
gime, nu tot așa se prezintă cele
lalte. Cele hirografare sunt și ele 
certe și reale. Dar pot îi și dimpo
trivă. Unei bune părți, aflate la 
bănci și diverse instituții i se poai© 
constata data și realitatea prin 
acte și registre. Dar cele ce se află 
în sertare particulare? Nu li se pot 
adăoga, prin complicitate, altele 
proaspete, ca derivând din cotitrac 
țări vechi?

Dar cele așa denumite pe cu
vânt?

*
De conversiunea dato

riilor agricole se ocupă 
personal d. O. Argetoia- 
nu, ministrul de finanțe, 
care va alcătui și proec- 
tul de lege referitor. A- 
cest proect va fi gata cel 
mai târziu până la 15 No- 
embrie și, va fi depus, în 
primele zile, în parla
ment.

Ion Biciolla

CHIȘ1NAU, Î8.f— Azi a avut loc 
în sala „Express‘‘, congresul jude
țean al parjiduliu naUonal-tărănesc. 
sub președinția d-lui Boogos-

Dela centru a venit d. Virgil Mad- 
gearu care, într’o amplă cuvântare, 
a făcut un expozeu asupra situației 
politice de azi.

După d. Madgearu au mai lăut cu 
vântul și alți oratori, cari au înfăți
șa! starea organizației locale și ne
voile populației din Basarabia.

S'a procedat, după aceea la alege
rea unui comitet de o sută persoane 
care vor proceda la alegerea unui 
președinte în. fruntea organizației lo
cale.

s^rtsâforirea
se naștere a 

Kegaei nlar.a
La 29 Octombrie M. S. Regina 

Marja serbându.și a 56 aniversare a 
nașterii, vor pleca la Balcic, unde 
M. Sa se găsește în prezent — spre 
a o felicita ~— M. S. Regele Carol, 
Voevodul Mihai și Principii de Ho- 
henzolern.

In aceeaș zi va pleca din București 
la Balcic cu avionul și Principele Ni. 
culae.

Trenul in care se alia 
d. Stere atacat cu tocuri 

de armă

Proectul 
reformei administrative a fost 

aicatuit
Eri toată ziua d-nii N. Ottescu 

Alexianu, Gruia, Iulian Peter, Ma- 
rinescu și Nicolau au lucrat în co- 
misiunea care pregătește legea ad
ministrativă.

Cu această ocaziune proectul a 
fost din nou revizuit dându-i-se o 
iormă definitivă. La sfârșitul aces
tei săptămâni noul proect de lege 
va fi trimes spre consultare prefec
ților și profesorilor de drept admi
nistrativ din țară cari vor trebui să 
își trimeată ministerului de inter
ne, în câteva zile, obiecțiunile te; 
mulate.

REORGANIZAREA 
MINISTERULUI DE IN

TERNE
Tot cu acest prilej comisiunea s’a 

ocupat de proectul de lege pentru 
reorganizarea ministerului de inter
ne. In viitor ministerul nu va avea

într’un singur serviciu care va fi 
fașaf direcțiunei contabilității. In 
privește încadrarea funcționarilor, s’a 
stabilit ca ea să facă în baza titlu
rilor pe cari le posedă.

SEPARAREA SIGURAN- 
TEI GENERALE 

Deasemeni prin proec
tul de reorganizare al mi
nisterului de interne s’a 
hotărât separarea sigu
ranței generale a statului 
de acest minister, ea ur
mând ca de-acum în colo 
să funcționeze ca orice de 
partament spre pildă, cu 
un budget aparte, rămâ
nând numai ca în ceeane 
privește serviciul să lu
creze de comun acord cu 
ministerul de interne.

_ _____________ r Proectul va fi terminat
decât trei direcții iar caesle speciale către^ finele săptămânii 
ale departamentului vor fi contopite care începe.

a-
ce

IAȘI, 18. — D Const. Stere, a de
pus astăseaiă poliției din gara Iași, 
o plângere, arătând că trenul în care 
d-sa venea dela Bălți a fost atacat 
în dreptul gării Socola cu focuri de 
revolver.

Două gloanțe au străbătut chiar 
geamurile dela compartimentul d-sa- 
le, fără însă a-i provoca d-tni Stere 
— din fericire — nici o leziune.

D. Stere declară că a înștiințat 1- 
mediat pe șeful de tren, căruia i-a a- 
testat faptul și d- locot. Dobrescu, ce 
călătorea în compartimentul alătu
rat-

Din spusele poliției Iași, reese că 
poate fi vorba de o încercare de aten 
tat cum și de o stupidă ispravă a 
răufăcătorilor.

Cercetările sunt în curs. D. Stere 
și-a continuat drumul spre Bucu
rești.

I

GENEVA. 18- (Rador). — Consiliul 
Societății Rațiunilor a ținut două șe
dințe în care s’a discutat conflictul 
chino-japonez.

In ședința de dimineață s’a exami
nat proiectul unei baze de negocieri, 
proiect care urmează să fie supus ce
lor două părți interesate.

Toate guvernele care 
au reprezentanți in const 
Uul societăței Națiunilor, 
au telegrafiat la Tokio și 
Nanking o notă identică 
prin care amintesc anga
jamentele luate prin pac
tul Briand-Kellogg. Se a- 
mintește in special arti
colul 2 din pact, care pre
vede că soluționarea con
flictelor va trebui să f ie 
căutată numai pe căi pa
cifice.

Nota exprimă speranța că cele 
două guverne se vor abține cu multă 
grije de a lua orice inițiativă oare ar 
putea compromite succesul sforțări
lor făcute pentru a se asigura soluțio 
narea pacifică a conflictului actual.

Ziarele anunță că Japonia ar fi în*

sărcinat pe reprezentantul său la Ge 
neva să iacă să se observe că Rusia, 
având în Mandciuria interesa mult 
mai considerabile decât Statele Uni-

D. BRIAND

te, ar 
tă să 
lui.

trebui deasemeni să fie invita- 
participe la lucrările consiliu-

Memoriul înaintat de Japonia 
Ligii Națiunilor

că delà 19

GENEVA, 18. (Rador). — Azi a fost 
publicat noul memoriu al Japoniei, 
adresat opiniei publice.

In memoriu se arată 
Septembrie, agitația în Mandciuria
a sporit din cauza pericolului in care 
se află viața și bunurilor supușilor 
japonezi. Situația s’a mai complicat 
și din cauza reinceperei activităței 
bandelor, a actelor de violență co
mise de soldați dezertori, precum și 
prin concentrarea puternică de trupe 
chineze. Această concentrare de tru
pe constitue un pericol, cu atât mai 
mult cu cât Japonia nu are in Mand 
ciuria decât 14.000 oaomeni, răspân
diți dealungul a 1200 kilometri 
cale ferată. Aceste trupe trebuie 
asigure viața mai multor sute 
mii de Japonezi.

Japonia declară că tot timpul a 
vut și are intențiunea să retragă tra 
pele, în condițiunile formulate încă 
dela începutul conflictului.

de 
să 
de

a-

Consiliul ligii Națiunilor 
va răspunde Japoniei

GENEVA, 18. (Rador). In șe
dința secretă, consiliul a examinat 
memorandumul Japoniei prin care 
aceasta expune d-lui Briand, mai

multe chestiuni în legătură cu ad
miterea reprezentantului Statelor 
Unite, pe baza majorităței membri
lor consiliului.

Guvernul japonez arată prin me
moriul său, că își rezervă atitudi
nea, față de aceste chestiuni, până 
după primirea răspunsului d-lui 
Briand.

Consiliul societăței națiunilor a 
căzut de acord asupra textului răs
punsului pe care d. Briand îl va da 
la memorandumul Japoniei.

După câte se declară, răspunsul 
pe care d-1 Briand îl va da Japo
niei, va menționa că s’a luat act de 
observațiunile Japoniei și că se va 
căuta să se găsească modalități ac
ceptabile, relativ la posibilitatea 
examinărei chestiunilor de drept, 
in afară de reglemntarea conflictu
lui actual.

Consiliul a aprobot in unanimi
tate anteproiectul pentru aplana-

Moartea lui Edison
impresia produsa de moartea marelui 

inveniator

rea conflictului, și pe care d-1 
Briand il va face cunoscut în șe
dința de mâine a consiliului, in ca
zul când cele două părți care vor 
fi invitate să formuleze propuneri 
precise, nu ar cădea de acord.

Bastimentele americane 
in drum spre Japonia 
LONDRA, 18. — Telegra 

mele din New York anun
ță, că ministrul armatei 
americane a dat ordin a 
fi puse sub stare de răs- 
boi bazele navale ameri
cane din porturile aflate 
în insuieîe Pilipine, Izin- 
dao și Trifu.

O escadră de torpiloare 
americane și o escadră de 
submarine, — în total 14 
nave, — au primit ordin 
de plecare imediată la 
Șanlcai. Toate aceste ordi 
ne sunt în legătură direc
tă cu situația la Extremul 
Orient.
COMANDANȚII ESCA
DRELOR ENGLEZE Șl 

FRANCEZE IN JAPONIA
BERLIN, 18. __ Agenția sovietică

„Tass" anunță, că azi a sosit cu cru
cișătorul „Sufolk" la Iocohama, ami. 
ralul Kelk, comandantul suprem al 
escadrelor engleze în apele chineze.

La Hacodato a sosit tot cu un cru
cișelor, amiralul francez, comandan
tul escadrelor franceze în apele chi
neze. Amândoi amiralii vor avea 
consfătuiri importante ca autoritățile 
maritime japoneze.

?pre un guvern național- 
japonez

TjONDHA, 18. — In vede» 
rea gravității excepționa
le a situației actuale s’au 
început negocieri pentru 
formarea în Japonia a u- 
nui guvern național. Pri
mul ministru japonex a 
pornit consfătuirile cu 
fruntașii din opoziție în 
vederea intrării lor îngu- 
vern^

S’a invocat alternativa unui re
fuz dîn partea creditorului. Situația 
acestuia, este de așa natură, azi, 
încât nu se poate admite că ar pre
feri deținerea unei creanțe, care — 
prin imposibilitatea de fapt, de a 
o realiza chiar prin cele mai dra
stice mijloace ce-i pun la dispo
ziție actualele legiuiri — a deve
nit fictive, unui titlu purtător de 
dobândă, și a cărui lichidare, prin 
anuități, eset garantat de stat, unui 
titlu, care, oricând poate fi trans
format în monedă, la cursul zilei.

De altfel, un refuz din partea cre
ditorului, pare să fie exclus. Pentru 
că, in dosarele parlamentului se 
află ni se pare un proect „pentru 
apărarea căminului“, care va pu
tea deveni lege, dacă legea de con. 
versiune nu va fi socotită, în între
gime autoritară pentru asanarea 
datoriilor agricole.

Cu această luare aminte, even
tualitatea unei opuneri din partea 
creditorilor, este definitiv exclusă, 
o încercare de a realiza creanța ac
tuală, prin executare, neputând 
ajunge decât într’o desiluzionantă 
proporție, ținta.
O LATURA A DATORII- 

LOR
De altfel, după datele culese și 

după părerea specialiștilor (printre 
aceștia cei din partidul liberal) a- 
proape totalitatea acestor datorii, 
au ca timp anii 1926, 1927 și 1928, 
\când moneda era devalorizată. E a- 
devărat că la începutul anului 1929, 
leul'a fost stabilizat. Stabilizarea,

consfătuirea prefecților 
din moidoua '

—*—e—

Se caută modalitatea de fixare a prețului minimal 
la grâu

NEW VORK, 18. (Ra. 
dor). — Celebrul inventa
tor Edison a încetat azi 
dimineață la ora 3 și 24, 
(ora locală) la domiciliul 
său din West Orange, sta
tul New Jersey.

In momentul morței lui 
Edison, la căpătâiul său 
se găsea soția și cei 6 co
pii ai defunctului.

Bolnavul a intrat în co 
mă, și și-a dat sufletul 
fără să sufere.

Știrea morței lui Edi
son a produs o profundă 
impresie în toate cercu
rile.

•

PARIS, 18 (Rador). — D. Laval 
a telegrafiat de pe bordul vasului 
„lle de France", ambasadorului Fran. 
ței la Washington să exprime condo- 
(eanțele guvernului francez, familiei 
defunctului inventator Edison.

tiplex care înlesnește trimiterea si
multană a mai multor depeși în sens 
contrariu. Urmează apoi o mulțime 
de alte noui invențiuni ca .• telanto- 
graful, îmbunătățiri la construcția a- 
paratelor telegrafice cu magnete, re- 
leuri, aparate de semnalat, etc ; elec- 
tomotograful; odoroscopul, fono
graful, aerofonul, lampa cu cărbuni 
electrici, îmbunătățiri la dinamuri 
pentru întărirea, câmpurilor electrice 
etc. Tot în această epocă el clădește 
o „gară electrică1’, care, datorită iu- 
țelei ce-o înregistrează în transport 
îi aduce propunerea unei asociații 
(Electric Railway Company) pentru 
înființarea în toată America de gări 
asemănătoare.

In 1373 se însoară cu Mary Stil- 
Iwell, care moare în anul 1881. 
După un scurt timp, el se recăsăto
rește și are cinci copii: trei 
prima căsătorie și doi din cea 
a doua.

La 1877, își instalează un nou
boratoriu la Orange în statul New- 
Jersey, unde lucrează cu asiduitate, 
aducând reale îmbunătățiri cinemato 
grafului.

Asupra lui Edison s’au scris în a- 
fară de nenumărate articole de re
viste și ziare și operele capitale ;■ 
„Lite and inventions of Th. A, Edi- 
son” de Dickson, tipărită în 1895 și 
„Thomas Edison, der Erfinder" de 
Zahl (Leipzig 1900).

din 
de

la

Interesele Angliei in China
LONDRA, 18. — „Daily Maif*  

comunică: Interesele Angliei în Man
ciuria se mărginesc numai la un îm
prumut de 2 milioane fire aur, depus 
companiei c. f. Mukden-Peking. Apoi 
la interesele unor bănci șl firme co. 
merciale, care fac operațiuni cu Man
ciuria. In situația actuală un fapt 
grav reprezintă ocupația secțiunei 
frontale a liniei ferate Peking-Muk- 
deh căci în acest mod s’au micșorat 

aproape pe jumătate veniturile a- 
cestui drum de fier in paguba Capita, 
iutilor eng’eze.

Dar partea cea mal esențială a 
chestiunei este acela, că renunțarea 
Angliei la etalonul aur Și boicotajul 
din China a mărfurilor japoneze, a 
înviorat mult comerțul englez cu 
China. In ultimele două săptămâni 
lubricele textile din Manchester au

primit foarte multe comenzi chi
neze.

Dacă japonezii se vor instala in 
Manciuria în mod definitiv șî vor 
expulza cel 10.000.000 de chinezi 
din această provincie, Manchester 
va pierde enorm din comerțul său 
cu China.

Resvrătire comunistă 
in Manciuria

LONDRA, 18. — Telegra 
mele din Șanhai arată, că 
în toată Manciuria a is- 
bucnit o răsvrătire a co
muniștilor, condusă de or 
ganizația secretă chine
ză, denumită „cuțitul cel 
mare“.

Un mare Împrumut german 
piafa Franței

IAȘI, 18. — In comuna Cotnari 
din județul nostru s’a ținut azi o 
consfătuire a prefecților din Mol
dova, sub președinția d-lui Axinte, 
prefectul de Iași, în vederea stabi- 
lirei modalităților de fixare a pre
țului minimal la grâu.

Au luat parte la discuțiurd, d-nii 
G. Tutoveanu, prefect de Tutova; 
Horoveanu, prefectul jud. Tecuci; 
Teofănescu, prefect de Roman; Ru- 
sovici, Mielescu și Mavrocordat din 
partea marilor proprietari; Dimitriu 
primarul Dorohoiului, Palade prima
rul orașului Bârlad, etc.

Discuțiunile s’au ținut în juru’i mă
surilor pe care le-a luat d. Axinte 
în județul Iași, în ceeace privește 
fixarea prețului minimal al grâuiui și 
care s’au dovedit a fi cele mai indi
cate pentru reabilitarea lui pe piață, 
cât și pentru satisfacerea nevoilor 
populației.

După ce s’a făcut un expoze am*  
piu al măsurilor preconizate de pre
fectul Iașilor» s’a luat hotărârea ca 
’:cți prefecții, înapoiați la reședințele 
lor, să întocmească tablouri asupra 
repartiției prânelor în județele res
pective. această în vederea propu

nerii ce s’a făcut de a se satisface 
nevoile anumitor regiuni, lipsite de 
grâne, prin excedentele realizate în 
celelalte.

Deorace în această privință nu e- 
xistă nici o hotărâre oficială, s’a de
cis ca fiecare prefect să procedeze 
așa cum va crede de cuviință, în a- 
ceastă direcțiune.

Tot cu această ocazie s’a luat ho
tărârea ca prefecții Moldovei să se 
întrunească din nou la Iași în ziua 
de 29 Octombrie, când vor trebui să 
prezinte tablourile de repartizare a 
grânelor în județele respective.

In urma acestei întrevederi se va 
proceda la aplicarea măsurilor asu
pra Cărora se va cădea de acord.

D. Dumesnil a ajuns 
la Paris

LE BOURGET, 18 (Rador). - 
D. Dumesnil, ministrul aerului, îna- 
poindu.se dela conferința ținută la 
București, a aterizat azi la ora 14 
și 10,

Thomas Alva 
Februariell

iamilie de 
anul 1737

Celebrul inventatort 
Edison, s’a născut la 
1847 la Milan (Ohio).

El se trăgea dintr’o 
morari olandezi care prin
a emigrat în America de Nord. Moar
tea pretimpurie a tatălui său îl arun
că pe drumuri chiar dela vârsta de 
7 ani.

Mai mulți ani dearândul cutreeră 
prin ținutul Huronului și Detroit- 
ului, vânzând prin trenuri răcoritoa
re și ziare. Mai târziu își instalează 
într’un vagon de bagaje, o mică pre
să de mână cu ajutorul căreia face 
să apară un ziar de tren, săptămânal, 
pe care el însuși îl redactează.

Pleacă la Indianopolis unde-șî bre
vetează un aparat al său „Automatic 
Repeater“ și după ce mai poposește 
la Cincinnati, Memphis, Louisville. 
New-Crleans și alte c-rașe se duce la 
1868 la Boston, obținând aici o înaltă 
demnitate într’un 
fie. In 
zilnice 
foarte 
tor.

Tot
mare succes cu noul său aparat mul-

Sosirea delegațiilor Ia 
conferința balcanică

servîciu telegra- 
timp ce-și vede de ocupațiile 
studiază electrotehnica si face 
multe descoperiri de labora-

in acest timp înregistrează un

ISTAMBUL, 18 (Rador). _ De
legațiile bulgară, iugoslavă și română, 
prezidate respectiv de d-nii Sakazoff, 
Pavlovici și Pop, au 
calitate.

Delegațiile au fost 
sire de reprezentanții 
de numeroase personalități din sânul 
conferinței ba’canice.

Ismet Pașa, președintele guvernu
lui, va inaugura lucrările conferinței, 
Marți 20 Octombrie, ora 10 dimi. 
neața.

sosit azi în fo

salufate la so. 
autorităților și

LONDRA, 18- — Corespondentul 
financiar al ziarului „Daily Mail‘‘ 
anunță că pentru un împrumut al 
Germaniei, guvernul francez a pus 
o condiție principală și anume: gu
vernul Bruening să dovedească sta 
bilitatea sa. In urma încrederii a- 
cordată de Reichstag, Franța pre
tinde încă șefului guvernului ger-

man să-și lămurească în mod de
finitiv politica externă și cea inter
nă. Daca aceste lămuriri vor fi su
ficiente și vor coincide cu planurile 
internaționale ale Franței, atunci 
Franța va proceda iară întârziere 
la emiterea unui mare împrumut 
pe piața franceză, in folosul Ger
maniei.

Alegeri comunale in Franța
PARIS, 18. (Rador). — In toată 

Franța, cu excepția departamentu
lui Seinei, vor avea loc astăzi ale
gerile de consilieri generali și de
partamentali. Printre candidați fi
gurează numeroase personalități 
politice, între alții Și trei membri 
ai guvernului șl anume d-1 Berard, 
ministrul justiției, d-1 Maginot, mi
nistrul de Războiu și d-1 Reynaud, 
ministrul Coloniilor.

Rezultatul acestor alegeri este 
urmărit cu viu interes în toate cer
curile politice, de oarece vor da in- 
dlcațiuni prețioase în vederea vii
toarelor alegeri generale.

(iști cari supraveghiau îm 
părțirea afișelor pentru 
alegerile cantonale. In în 
căerare, mai mulți socia
liști au fost răniți, doi fi
ind în stare gravă.

A fost lovit și deputatul 
Salengo, primarul orașu
lui, care intervenise, în
demnând pe comuniști să 
se liniștească.

■ meu, •

Capone dat in judecată
...J

Incăerare intre comuniști 
si socialiști

PARIS, 18. (Rador). — 
Un grup de comuniști, în- 
narmați cu bastoane, a a- 
tacat pe mai mulți socia-

CHICAGO, 18. (Rador). — AL 
Capone, unul dintre cel mai de 
seamă contrabandiști de alcool din 
Statele-Unite, a fost declarat cul
pabil pentru 5 din cele 23 capete 
de acuzare pentru care a fost dat 
în judecată. El a fost dat în jude
cată pentru traficul cu alcool, deci 
contravenient la legea prohibiției,

Timpul“ S. A. R. Institut de Arte Grafice și Edîturăa Str. Consv. Miile 15^.
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